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EXPLICATION DES SIGNES.

fl

»
I

Signes» \ aïeiir.

-j- plus.

— moins.

X^ multiplié par.

^ divisé par.

Une barre placée entre deux nombres signifie

aussi divisé par: ainsi, 12 > 4 et ^^'^ se lisent

12 divisé par 4.

= égale.

[J
pour cent.

X terme inconnu.

: esta.

Il comme.

~ progression arithmétique.

.u. progression géométrique.
'2

V racine carrée à extraire.

5

V racine cubique à extraire.

Pour les autres signes voyez Arith, No. 50 et suivans.

Il '

'1 • îl I

'
^i

'MM



CLEF DES SOLUTIONS.

l.A TARENTIIÊSE OU LA VIKQULE.

Les parenthèses indiquent des opérations à faire sur

les nombres qu'elles renferment, avant de réaliser celles

qui sont indiquées par les signes qui séparent ces pa-

renthèses. La virgule^ avant un signe, tient lieu de

parenthèse.

1er Exemple. 2c Exemple. 3e Exemple.

402+(15X5); (36X36)—(68X2); (2X25)X(7+3.)

Mêmes Exemples avec la virgule.

lor. îie. 3e.

402,+15Xo; 36X36,-68x2: 2X25,X74-3.

Le premier exemple, dans les deux cas, indique qu'il

faut ajouter à 402 le produit de 15X5.

Le deuxième, qu'il faut soustraire le produit de 68

X 2, de celui de 36 X 36.

Le troisième, qu'il faut multiplier le produit de 2 X
25, par la somme de 7 + 3, c'est-à-dire par 10: (7+
3 = 10).

On se sert ordinairement de la virgule pour la sub-

division des opérations renfermées dans les parenthèses.

1*"^ Exemple.

(4+ 7,+8- 5,+ 12 X 4)>(4 X 30, -f 12 X 6, 55).

I'^ Exemple'

(365X15,+25,X24,-|-20)X60.



Le premier exemple indique qu'à la somme de 4 plus

7, il faut ajouter 8 dtminué de 5, plus le produit de 12

X 4, et diviser le total par la somme des produits de

4 X 30 et de 12 X 6,55.

Le deuxième indique qu'au produit de 365 X li>,

il faut ajouter 25, multiplier la somme par 24, ajouter

20 au produit, et multiplier le résultat par 60.

D'après ce qui précède on comprend la différence

qui existe entre les deux solutions suivantes, à cause

de la place de la virgule qui n'est pas la même.

1"' Solution. 2'' Solution.

100, 4-4X3; 100 + 4, X 3.

La première indique qu'il faut ajouter ù 100 le pro-

duit de 4 X 3, ce qui égale 112; et la seconde, qu'il

faut multiplier 100 plus 4 ou 104, par 3, ce qui égale 312.

l'exi'OSant.

XJn petit chiffre placé en tête d'un nombre (4'^) in-

dique qu'il faut élever ce nombre à une puissance

marquée par la valeur de ce chiffre : on le nomme
exposant (l).

Exemples.

Jcr^ 2*^. 3'.

402 X 3 ;
25=^

;
18^ X 0,25.

Ces solutions équivalent aux suivantes:

Jre^ 2^ 3^

40X40X3; 25X25X25; 18X18X18X0,25

(1) On sait que la première puissance d'un nombre c'est le

nombre lui-même; la deuxième, le produit de ce nombre X
lui-même ; la troisième, le produit de la deuxième X la première;
la quatrième, le produit de la deuxième X elle-même, etc.

'1^ •{
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Lorsque l'exposant est en tête d'une parenthèse, il

friut (l'abord réaliser le3 opérations indiquées dans la

parenthèse, et élever le résultat à la puissance marquée

par l'fixposant.

Exemple,

(18 X M, + 44 — 8, >36)2.

CVst-à-dire qu'après avoir ajouté 44— 8, eu 36, au

produit de 18 X 14, et divisé la somme par 36, il

faudra élever le résultat, qui égale 8, à la deuxième

puis.sance ou carré. (8X8 = 64).

FORMULES
DES PUISSANCES DES NOMBRES,

L£UB COMPOSITION,

ETLEURUSAGE POURL'EXTRACTION DES RACINES

FORMULES DES PUISSANCES.

A a^ +. 2 a. b + b^

B a^ +. Sa'-^. b -[-Sab^+b^

C a'*+. 4 a', b + 6 a^ b'-^ + 4 ab^+bt

D îi^-\-.5 a^.b+lOa^b'^+ lOa'-^b^-l-ôab'i-J-b^

Ea^H-.6a\b+15a*b'^+20a'5b^ + 15u'^b4+6ab5+b6

Cl: QUE liEPRÉSKNTENT LES Ér.ÉMENS DES TERMES

l'une formule.

1°. La lettre a représente les dizaines, et b, les unités.

2°. Les chiffres placés à droite et en tête des lettres,

et appelés exposans, indiquent à quelle puissance sont



élevés les nombres repr^-sentus par les lettres qu'ils

accompagnent.

3°. Les chiffres qui précèdent les termes, et appelés

coefficiens, indiquent combien de fois il faut prendre

les nombres représentés par les lettres qu'ils précèdent.

4°. Les lettres qui sont dans le même terme, sans

interposition de signe, indiquent que le nombre repré-

senté par l'une, doit être multiplié par le nombre

représenté par l'autre: ainsi a b veut dire a X ft.

De ce qui précède il résulte que la formule A doit

être lue: la deuxième puissance des dizaines, + 2 foii

les dizaines X les unités, -f- la deuxième puissance ou

le carré des unités,

La formule B : la troisième puissance des dizaines,

-j- 3 fois le carré des dizaines X les unités, + 3 fois

les dizaines X la deuxième puissance des unités, + la

troisième puissance ou le cube des unités.

. •»

M

,4'i?^

CE QUE KKPRÉSENTENT LES FORMULES.

La formule A représente la composition de la 2'

puissance d'un nombre.

La formule B, la composition de la 3^ puissance.

La formule C, la composition de la 4" puissance.

La formule D, la composition de la 5*^ puissance.

Le nombre des termes,— un, indique toujours le

numéro de la puissance dont ils sont la formule.

COMPOSITION DES FORMULES.

Refile des Lettres,

On écrit autant de termes, + un, que l'indique le

numéro de la puissance; le premier est a, le dernier b
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et h^s intermédiaires a & ; la formule littérale de la qua-

trième puissance sera donc a -\- ab •\' ab -\- ah -\- b.

Règle des Signes.

Le signe plus (+) s'interpose entre tous les termes.

Règle des Exposans.

Le premier terme a porte toujours le numéro de la

puissance ù laquelle appartient la formule, puis il dimi-

nue successivement d'une unité; celui de la lettre 6 suit

la mônic règle, mais dans le sens inverse. La formule

précédente portera donc les exposans comme il suit :

a'^+a'b^-ha^b^+a^b^-fb*

Remarquez que la somme des exposans des termes

intermédiaires est toujours égale au premier.

Règle des Coefficients.

Le coefficient du premier terme est toujours égal ù 1 ;

celui de chacun des autres, est égal au produit de l'expo-

sant X le coefficient du terme qui le précède immédia-

tement, divisé par le nombre des termes qui sont avant

celui dont on cherche le coefficient. Ainsi les coefficients

de la formule précédente seront: 1, 4, 6, 4, 1; la voici:

Ia*-f4a3b'4-6a'^b2+4a'b'-flb^

Pour avoir le coefficient du deuxième terme, on mul-

tiplie l'exposant 4 par 1(=4), et on le divise par 1(=4).

Pour avoir celui du troisième terme, on multiplie

l'exposant 3 du deuxième par le coefficient 4 (=12),

et on divise ce produit par 2 (=6), nombre des termes

(jui précèdent le troisième.

Pour avoir celui du quatrième, on multiplie l'expo-

sant 2 du troisième par 6 (=12), et on le divise par 3
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(=4), nombre des termes qui précèdent le quatrième, etc.

De ce qui précède, il résulte que, pour composer la

formule d'une puissance quelconque, il faut,

1° Ecrire autant de termes, plvs un, que Vindique le chiffre de

lapuissance; le premier sera a, le dernier b, et les intermédiaires ah;

2° Interposer entre tous ces termes le signe-^ ;

3*^ Donner au premier terme a, un exposant égal à la puissance, et

aux jnêmes lettres suivantes, u7i exposantsuccessivementmoindre «Fune

unité; faire de même pour la lettre h, mais dans le sens inverse ;

4° Placer pour coefficient du deuxième terme, un nombre égal à

l'exposant du premier;

5° Diriser le produit du coefficient X Vexposant de a dans le

deuxitmc, par lu nomhre des termes qui précèdent le troisième,

pour avoir le coefficient de celui-ci;

5° Diviser le produit du coefficient X Vexposant de a dans le

troisième, par le nombre des termes qui précèdent le quatrième,

pour avoir le coefficient de ce dernier, etc.

USAGE DES FORMULES POUR l'eXTRACTION DES RACINES.

Nous allons donner l'usage des formules en opérant

sur des nombres proposés.

PREMIER PROBLÈME.

On demande la racine quatrième de 390625.

Formule.

a*-f 4a'b+6a''^b'^4-4ab' Xb*

Opération. Epreuve du 5.

25 racine. 4 X 2' X 5 = 160000

6X2^X52= 60000

•• r

390 625

—16
230. 625

—230 625

D'.

4X2^=32 4X2 X5'= 10000

5*= 625

\n

'> li

-,s

A,','

230625
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D'après la formule, le nombre proposé contient la

quatrième puissance des dizaines, + 4 fois le cube des

dizaines X les unités, etc. ; mais la qîiatrième puissance

des dizaines ne peut être que dans les dizaines de mille,

car 10* = 10.000; c'est pourquoi on sépare quatre

chiffres par un point. On extrait ensuite la racine,

quatrième de 39, c'est 2, et on récrit à la racine, puis

l'on porte 16, quatrième puissance de ce nombre, sous

39 pour l'en soustraire, et on écrit, à côté du reste 23,

la tranche 0625, pour former le dividende partiel 230625,

dont vn sépare trois chiifres.

Ce nombre comprend 4 fois le cube des dizaines X ho

unités, -{- 6 fois le carré des dizaines X le carré des uni-

tés, etc. ; mais 4 fois le cube des dizaines X les unitéd

ne peut être que dans les mille, car 10' X 1 = 1.000
;

c'est pourquoi on sépare trois chiffres au dividende.

D'après ce qui précède, 230 est donc principalement

composé de 4 fois le cube des dizaines X les unités. Or

en divisant ce nombre par 4 fois le cube des dizaines,

les unités viendront au résultat, car la division d'un pro-

duit par l'un de ces facteurs donne l'autre facteur au

quotient. Le diviseur égale donc ici 4x2' =32. La

première partie du deuxième terme de chaque formule

indique la composition des diviseurs particuliers (1).

Le quotient de 230 par 32=5; on l'écrit à la racine,

et pour s'assurer qu'il est effectivement le chiffre des

unités, on fait successivement les opérations indiquées

par les termes de la formule, moins le premier, c'est-

à-dire, dans le cas présent,

(1) Nous avons renfermé cette partie entre deux points dans

toutes les formules que nous avons données.
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1° On multiplie par 4 le produit de la S" puissance

des dizaines 2 par les unités 5; 4X2^ X 5 = 160: il

faut y ajouter trois zéros, car 4 fois le cube des dizaines

X les unités ne peut donner moins que des milles,

puisque 10^ X 1 = 1.000;

2° On y joint 6 fois le produit du carré des dizaines

X le carré des unités ; 6X2'^ X 5-^ = 600 : il faut

ajouter deux zéros à ce produit, car 6 fois le carré des

dizaines X le carré des unités ne peut donner moins

que des centaines, puisque 10'^ X 1'^ =' 100:

3° Plus 4 fois le produit des dixaines X le cube des

unités; 4 X 2 X 5^ = I.OOO: il fout y ajouter un zéro,

car 4 fois k's dizaines X le cube des unités ne peut

donner moins que des dizaines, puisque 10 X 1^ 10(1);

4° Eiîfiu on joint au tout la quatrième puissance des

unités; 5^=625.

Ces opérations sont réalisées sous le titre Epreuve

du 0.

On retranche ensuite du dividende la somme 230625

et, comme il n'y a pas de reste, on en conclut que 25

est bien la raciae exacte de 390625.

Si la soustraction ne peut s'opérer, c'est que le chiffre

qu'on vient d'essayer est trop fort ; il est trop faible si

le reste surpasse la somme des résultats des opérations

partielles, indiquées sur a seulement, dans tous les

termes de la formule moins le premier, et réalisées sur

le nombre qui est déjà, à la racine.

(1) Remarquez qu'on ajoute à chaque produit partiel autant

de zéros qu'il y a de termes dans la formule, après celui sur

lequel on opère. ,
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Formule de ces Opérations,

Pour A 2a

Pour B 3a2+3a
Pour C 4a3+6a2+4a
Pour D 5a^+ lOa^ + 10a2+5a

Pour E 6a54-15a*+20a5+15a2+6a

DEUXIÈME PROBLÈME.

Quelle est la racine quatrième de 2998219536?

Formule,

a*4-4a^b+6a2b'^+4ab5+b*

Opération.

29.9821.9536

—16

13 9.821

—11 9 841

234 racine.

2^

233

)

)

)

l

X4=32 P' D'.

199809.536

—199809 536

X 4=48668 2^ D\

Epreuve du 3.

4X2^X3 =9600(

6X2'-^X3'^=2160(

4X2 X33= 216(

3* 81

Epreuve du 4.

4X23^X4 =194672000

6X23''^X42= 5078400

4X23 X43= 58880

4*= 256

119841 199809536

Après avoir partagé, en commençant par la droite, le

nombre proposé, en tranches d'autant de chiffres quMl
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y a d'unités dans l'exposant du premier terme de la for-

mule, on opère sur les deux tranches à gauche, comme
pour le problème précédent ; à côté du reste on écrit

la troisième tranche. Le diviseur de ce nouveau divi-

dende se forme, comme le précédent, de 4 fois le cube

du nombre qui est à la racine, comme on le voit à

l'opération, et ainsi des autres, quand il y a plus de

trois tranches.

TROISIÈME PROBLÈME.

Quel est le nombre dont la cinquième puissance égale

1121154893057?

Formule.

a5-f-5a'*b-flOa=îb''^+10a'^b^-|-5ab*-fb''

Opération.

112.11548.93057

32
257

5X 2'^=80

5X25*=1953125

801.1548

144 59239.3057

—144 59239 3047

Epreuve du 5. Epreuve du 7.

5X2'*X5 =4000000 5X25*X7 =136718750000

10X23X5^^=2000000 10X255x7'^= 7656250000

10X2^x53= 500000 10x25'^X73= 214375000

5X2 X5*= 62500 5X25 X7*= 3001250

53= 3125 75= 16807

6.';65625 144592393057

wm^t

m

\r-



S'il y avait un reste et qu'on voulût en tirer les dé-

cimales, il faudrait, pour chacune d'elles, ajouter à la

puissance autant de zéros qu'il y a de chiffres dans une

tranche complète.

Lorsqu'il y a des chiffres décimaux à la puissance on

leur adjoint seulement autant de zéros qu'il en est néces-

saire pour former avec eux une, deux, trois, etc.

tranches, suivant qu'on veut avoir à la racine un, deux,

trois, etc. chiffres décimaux.

C'est ainsi qu'on extrairait les racines de tout autre

degré, en se servant, d'une manière analogue, de leurs

formules respectives (1).

De ce qui précède, il résulte que, pour extraire une

racine d'un degré quelconque, au moyen de la formule

relative, il faut :

1° Partager le nombre proposé^ en commençant par la droite, en

tranches d'autant de chiffres qu'il y a d'unités dans Vexposant du

premier tenue de la formule ; la tranche à gauche peut n'avoir

qiCun seul chiffre ;

2° Extraire la racine de la tranche à gauche^ Vélever à la puis-

sance dont elle est la racine, et la soustraire de cette tranche ;

3° A côté du reste, s'il y en a, écrire la tranche suivante ; diviser

la somme par un nombreformé comme l'indique la première partie

du deuxième terme de la formule, vérifier le quotient en réalisant

sur lui et sur le nombre qui est déjà à la racine, les opération.-^ indi-

quées par les termes de cetteformule moins le premier, et soustraire

du dividende partiel la somme des produits de ces opérations ;

4° A côté du reste, écrire la troisième tranche,former un nouveau

diviseur pour ce nouveau dividende, de la même manière que le

premier, etc.

(1) Lorsque le chiffre qui marque le degré de la puissance d'un

nombre est le multiple d'un ou de plusieurs autres degrés, on peut

extraire successivement la racine marquée par ces nombres : par

exemple, pour avoir la racine 4me on peut extraire 2 fois la racine

carrée parce que 2X2=4, pour la 6rae on extrait la 2mc et la 3me

(2X3=6), la 8me trois fois la 2me (2X2X2=8), etc.
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SOLUTIONS DES PROBLEMES

AVEC LEURS RÉPONSES.

PREMIÈRE PA*RTIE.

NUMÉRATION. (1.)
*

(Arith. p. 11.)

1. Réponse. Quatorze unités.

2. R. Soixante unités.

à. Quatre cents unités.

Huit cent-six.

Six mille-quatre.

Quatre mille soixante-huit.

Quatre-vingt mille soixante-sept.

Soixante-huit mille quatre-vingt-seize.

Six cent cinquante mille-cinq.

Neufcent quatre-vingt-dix mille six cent-

soixante.

Cinq cent soixante-dix mille six cent-sept.

Neuf millions six mille quatorze.

Quatre-vingt-douze millions cent mille

cent-vingt-un

Huit cent millions huit cent mille-trois.

Quatre cent millions neuf cent-un.

* Ces chiffres indiquent les Nos. des changemens en usage
dans les Ecoles Chrétiennes.

4.

o.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

lô.

m
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P. 16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

: 34.

35.

36.

37.

: 38.

39.

40.

41.

42.

B. Huit millions sept cent quatre-vingt-

quatorze mille-quinze.

Trente-cinq millions neuf cent dix-huit.

Soixante-quinze millions sept mille soix-

ante-dix-sept.

Trente millions cent-cinquante mille neuf

cents.

Quarante-cinq millions quarante mille cent-

dix.

r 10, 2° 20, 3° 86.

1°. 27, 2° 48, 3° 65.

1° 75, 2° 93.

r 72, 2° 83.

P 100, 2° 110, 3"... 117.

P 124, 2" 130, 3°... 149.

P 602, 2° 723, 3"... 847.

1° 491, 2" 566.

P 1.000, 2°.... l.OOl, 3°.. 2.006.

P 3.007, 2°.... 4.040.

P 7.008, 2°.... â.ll2.

P 9.031, 2°... 17.054.

P 36.009, 2°... 55.502.

P 70.040, 2^.. 80.087.

117.522.

435,297.

P 806.604, 2°.. 601.002.*

P 718.302. 2°.,.. 4.004.

2.625.402.

10.600.325.

43.900.024.

200.612.504.
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EXERCICES SUR LA NUMÉRATION ET l'aDDITION (2).

(Arith. p. 15.)

P. 43. 18+95+ 101+150X310+
607=R. 1.281

44. 600+823+ 501 +49+940
+759+215+555= 4.442

45. 810+909+666+790+279
+901 + 111= 4.466

46. 195+211+110+199+801
+777+901= 3.194

47. 604+810 + 333+ 1226+
3004+4004= 9.981

48. 4642+6915+1024+9219= 21.800

49. 2997 + 23615 + 12610 +
1015= 40.237

50. 19223+125979+189023+
100610+3300= 433.135

51. 15879+15957+ 100101 +
810799+975020+100110= 2.017.866

52.110200 + 9104 + 4610 +
10110+95303+8888= 238.215

53. 9900 + 7003 + 69110 +
101111+111110+102120= 400.354

54. 100123+300010+ 175990

+900910+525050+
900444= 2.902.527

65, 100999 + 100001444 +
77777707+10110000+

100000090= 287.990.240
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P. 56. R. 28.475 P. 65. R. 3.145.883

67. 21.414 m. 44.293.750

69. 20.414 67. 258.329.412

69. 5.874 68. 275.849.956.926

60. 7.065 69. 172.486.693

61. 20.239 70. 467.607.538

62, 22.769 71. 100.619.510

63. 269.464 72. 364.056.525

64. 237.747 73. 910.634.531

Problêmes sur VMdiiion,

P. 74. 1742+89= R. 1.831

75. 940+947+912- 2.799

76. 427+247+875+563+389— 2.501

77. 57+65+72+88+129— 411

78. 109995+97000+16130+17331
+112113— 352.569

79. 986709+967824+986709— 2.941.242

80. 803453+809830+802761= 2.416.044

81. 33+38+26+29=rî= 126 nav.

82. 155+4+334— 493

83. 3540+643+364== 4.547

84. 161074+157994+183948= 503.016

EXERCICES SUR LA SOUSTRACTION (3).

(Arith. p. 23.)

P. 85.

86.

87.

88.

89.

R. 211.

231.

296.

3.549.

626.

P. 90. R.

91.

92.

93.

94.

33.895.

1.995.

63.772.

160.131.

89.960.448.
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P. 95. R.

96.

97.

98.

99.

100.

101.

102.

103.

350.312.

4.812.100.

13.014.498.

15.835.321.

20.792.702.

943.499.356.

296.935.925.

80.655.450.

83.110.009.

104.4.005.736.236.

P. 105. R.

106.

107.

108.

109.

110.

111.

112.

113.

62.608.006.

32.362.352.

82.900.555.

96.621.507.

185.463.520.

140.299.091.

126.020.680.

939.376.

905.265.354.

Problèmes sur la Soustractimi,

P. 114. 7041— 6942=R. 99.

115. 85450 54498= 30952.

116. 1200 880= 320.

117. 650 45= 605.

118. 160 92= 68 ans.

119. 8809— 756= «.053.

120. 95— 30= 65 ans.

121. 8000— 357= 7.643.

122. 1715— 1643= 72 ans.

123. 150814—146239= 4.575.

124. 1840— 420= 1.420 ans.

125. 44462— 18602= 25.860.

126. 1270— 1096= 174 années
127. 909126—125000= 784.126.

128. 800 (1844-1162)= 118 ans.

129. 7887— 995= je6.892.

130. 3000 2513= 487 ans.

131. 1844— 1302= 542 ans.

'.ifj V'
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ElCEUCI0E9

P.132.R •

133. /

'

134. 84.

135. 864.-

136. 649.£

137. 454.(

138. 5.::

139. 6.729.^

140. 95.^

14L 3.027.(

142. 1.510.1

143. 12.^

144. 4.267.^

145. 56.251.1

146. 69.109.^

147. 3.5

14S. 342.^

149. 214.C

150. 2/.

151. 814.Î

SUR LA MULTIPLICATION (4).

(Aritli. p. r.2.)

34.454.

478.002.

119.520.

422.424.

904.934.

685.504.

150.006.

276.624.

;6.]72.

622.722.

1S4.434.

731.904.

52.934.

2S8.227.

512.05-2.

127.258.

537.048.

398.096.

208.600.

953.360.

P.152.1Î. 281.809.242.630.

153. 160.455.162.304.

154. 5.948.724.093.

155. 6.308 380.200.

156. 281.964 600.

157. 630.552.104.256.

158. 3.012.899.547.456.

159. 45.910.239.216.

160. 87.086.573.808.

161. 315.009.635.600.

162. 3.784.341.555.464.

163. 813.444.749.670.

164. 1.136.581.433.329.

165. 9.089.!: 79.71 1.681.

166.29.170.162.964.288.

167. 326.034.810.684.

168. 59.944.850.490.

169. 264.998.300.000.

170. 2.963.100.000.000.

171.58.543.382.524.158.

Problèmes sur la Multiplication.

P. 172. 637X48= R. 30.576 unités.

173. 4996905X789= 3.871.548.045.

174. 4090087X20708=848.822.721.596.

175. 8475x49875= 422.690.625.

176.719X1539= 1.106.541 lettres.

177. 295x24= 7.080 carreaux.

178. 95x178= 16.910 arbres.
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P. 179. 75X86X420= R. 2.709.000 pages.

180. 30X25— 750 pieds.

181. 20X3X50=s 3.000 sclielins.

182. 369X15= 5.535 hom.

183. 6X15X12== 1.080 pora.

EXERCICES SUR LA DIVISION (5).

(Arith. p. 40.)

P. 184. 47634752

> 2 R. 23817376.

> 3 15878250 Reste 2. ^

> 4 11908688.

> 5 9526950 2.

> 6 7939125 2.

> 7 6804964 4.

> 8 5954344.

>9 5292750 2.

>10 4763475 2.

>11 4330432.

>12 3969562 8.

P. 185. 123467598

> 2 R. 61733799.

> 3 41155866.

>4 30866899 L
> 5 24693619 3.

>6 20577933.

>7 17638228 2.

>8 15433449 6.

>9 13718622.

>10 12346759 8.

>11 11224327 I.

>12 10288966 S.

T ''y .' :

'.
ii
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P. 186. R 6.

187 133 Reste

188 63

Î89 143

190 77

191 493

192 2014

193 835

Î94 839

195 708

Î96 6262

197 6540

198 10150

199 1511

200 1988

201 2281

202 989

203 4464

204 11840

P.205. R 4500.

206 4007.

207 5000.

208 3900.

209 6001.

210 40500.

211 54010.

212 10203.

213 23001.

214 90305. ,

215. 50400.

I.

3.

2.

40.

59.

20.

8.

15.

12.

23.

16.

44.

297.

274.

93.

60.

97.

499.
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F.216. R 13162 Beito 5ll6.

217 9639 1567.

218 18298' 3955.

219 11262 4114.

220 76453 6799.

221 66379 2752.

222 48601 4349.

223 1748 4972.

224 9739 7273.

225 16811 49.

226 13338 18036.

227 20129 4807.

228 143335 23306.

229 826721 54^56.

230. 1526074 39523.

231 225106 27762.

Exercices sur la manière d^abréger la Divmcm,

P. 232. 47689764

> 2 R. 23844882.

> 3 15896588.

> 4 11922441.

> 5 9537952 Reste 4.

> 6 7948294.

> 7 6812823 3.

> 8 5961220 4.

> 9 5298862 6.

>10 4768976 4.

>11 4335433 1.

>12 3974147.

P. 233. 98765421

> 2 R. 49382710 L.

.^1
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> 3R 32921807.

> 4 24691355 Reste 1.

> 5 19753084 1.

> 6 16460920 1.

> 7 14109345 6.

> 8 12345677 5.

> 9 10973935 6.

>10 9876542 1.

>11 .8978674 7.

>12 8230451 9.

P. 234. V 2620108 18,

2' 2134903 13.

3« 1029328 26.

235 24854062.

236 71992916 9.

237. 6722698 16,

238 2648279.

239 297061.

240 6284637.

241 2468374.

242 5678298.

243. 3475912.

244 1228946 14,

245 8.

246 93 800.

247 2.

248 8 900.

249. 313.

250 2286 20.

251 88 800.

252 345 1000.

^53 9 1200,
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Problèmes sur la Division.

P. 254. 4840 > 20

255. 2730 > 42

256. 806 > 96

257. 1098 > 36

258. (1296>36)>12
259. 443641 > 341

260. 10841 > 21

261. (4824>12)> 6

262. 422218 > 475

263. 553125 > 655

264. 3393400 >4465

= R. 242.

= 65.

= 8 sch. r. 38.

= SOjrs. 18.

= 3 sch.

= 1301.

= 516 5.

= £67.

= 888 418.

= 844 305.

= 760.

266.

2"

3»

r
2°

EXERCICES SUR LES RÉDUCTIONS (6).

(Arith. p. 66.)

P. 265, 1" 698 X 20= R. 13960.

147 X20= R. 2940.

728 X20= R. 14560.

17X12 = 11. 204.

4,7 X 12 = R. 564.

3** 128 X 12 = R. 1536.

267. 1° (946 X 20) + 17= T R. IS937 X 12 =
2" R. 227244.

2» (747 X 20)+ 13= r 14953 X 12= 2*

R. 179436.

3° (74 X 20) + 15 = P R. 1495 X 12, + 7

= 2" R. 17947.

268. V 27846 > 4, > 12, >20= R. £29 IJ.

2"* 47209 > 4, > 12, > 20= R. £49 3 ÔJ,

269. !• 47209 > 4, > 12 =R. 983s. 6^(1.

2^ 76402 > 12 =-= R. 6366s. lOd.
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P. 270. 476820 > 4= 3" R. 119205 > 12 = 2« R.

9933s. 9d.>20= PR. £496 13 9.

271. V 758 X 12 X 20 X 24 = R. 4366080;
2° 19 X 12, + 10, X20, + 3, X24,+ ll=

R. 114323.

272. r 96748>24,>20,> 12=R. 161b. 9on. 11 gs.

4gr;2°7492>20,>12=R.311b.2oii.l2gs.

273. P (18Xl2X20,+18)X24=R.104112srs.;
2° i 1 X 20 X 24,+ 18= R. 5298.

274. 1" 75482>24, >20, >12= R. 131b. 6on. 5

gros 2 gr. ;
2° 9628 >20, > 12= R. 401b.

1 on. 8 gros.

275. P 56 X 20,+ 7, X 112,+ 14, X 16,+ 13=
R. 2019821 dr.

2» 34 X 4, + 3, X 28 X 16,+ H, X 16=R.
996528 dr.

276. P 3 X 28, + 14, X 16= R. 1568 on.; 2°

27 X 16 X 16, + 10= R. 6922 on.

277. 1° 96842648 > 16, > 16, > 112, >20= R.

166 ton. 17 cwt. 2 qr. 1 1 lb.9 on. 8 drag.

2° 7842S5S > 16, > 112, >20= R. 218 ton.

16 qr. 661b. 10 on.

278. r 64825>16,>16= R.2531b. 3on. 9dr.

2° 84624 > 16, > 1 12 =R. 47 cwt. 25 Ib.

3° 67528 > 16, >16, > 28=R. 9 qr. 11 Ib. 12

on. 8 dr.

279. P 5 X 10 X 3 X 6 X 12 = R. 10800.

2" 9 X 3, + 2, X 6 X 12= R. 2088.

3" 7 X 3,+ 1, X 6, + 4, X 12 =R. 163^.

280. P 4X6,+ 5, X 12 X 12= R. 4176.

2" 3X3,+2,X6X 12X12, + 6=R.9510.

281. 1° 476896>6,>3, >10=R.2649arp.4per.

4 pieds ;
2" 6420000>3,>10=R. 214000.
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P. 282. P 78642975 > 12, > 12, > 6 = E. 91021 tois.

5 pi. 9 po. 3 lig.

2° 624700 > 12, >6 = R. 8676 tois. 2 pi. 4 po.

283. 1" 37 X 5J, + 4, X 3 X 12 = R. 7470.

284

285.

286.

287.

288.

289.

290.

291.

292.

293.

294.

2" 5 X 40, + 3, X 5i X 3 X 12 = R. 40194.

1" 96842627 > 12, > 3, > 5J, > 40, > 8 = R.

1528 mil. 3 stades, 24 perch.

2" 957428> SJ , > 40, > 8= R. 543 mil. 7 stad.

37 perch. 9 verg.

27 X 100, + 18 = P R. 2718 perch. X 9 =r

2« R. 24462 tois. car.

V (18X100, + 22) X9=R. 16398; 2"'(47X

100, +57)X9=R.42813.
P 476896 > 40, > 4 = R. 2980 acres, 2 verg.

16 perches.

2" 476437 > 9, > 301, > 40, > 4 =R. 10 acres,

3 verg. 29 perch. 30 verg. 1| pi.

P 6478978>144, >144,>9=R. 34 verg. 6 pi.

64 po. 130 lig.

2" 276000>144,>9= R 212verg.8pi.96po.

P 470 X 216 X 1728 = R. 175426560,
2** 647 X 27 X 1728 = R. 3018643.

1" 647 > 8 = R. 80| ;
2^* 4786700 > 1723, >

1728,=R. T. 1 pi. 1042 po. 140 lig. cub.

2X4, +4,X 63X2X 2X2=R. 6048 chop.

2 X 63,+ 23, X 2 X2 = R. 596 pintes.

2476360 > 2, > 2, > 2, > 63, > 2, > 2=
R. 1228 ton. 1 bar. 26 gai.

2'* 47689 > 63, > 2, > 2 = R. 189 ton. 61 gai.

P 12 X 8, + 4, X 2 X 2 X 2 - R. 800 chop.

2° 7 X 8 X 8, + 7, X 2 X 2 = R. 1820'pint.

P 247689 > 2, > 2, > 2, > 8, > 8 = R. 483

set. 6 min. 1 gai. 1 chop.

P
2°

P

i*,

1 '.

i
•!

'

î ft

t-
t '

}'..
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2° 47639 > 2, > 8, > 8 = R. 372 set 1 miru

3 gai. 1 pot.

P. 295. (2476 X 4) > 5 = R. 1980f

.

296. (4768 X 5) >4 = R. 5960 verges.

ADDITION COMPOSÉE (7).

(Arith. p. 50.)

P. 297. ^63 16s. 2d.

. 298. 66 2 H
299. 933 8 9

300. 4625 5 9|
301. 66807 9 8

302. 55862 4

303. 50650 5Î
304. 99153 10 2i
305. 306 ton. 18 cw. 3qr.

. 306. 135 Ib. 5 on. 15 dr.

* 307. 268 cw. 3 qr. 131b.12on.3dr

308. ' 310 T. 4 pi.

309. 1158 T. 4 pi. 9po.

310. 196 set. 4 mi. 5 gai.

311. 432 Ib. 5 on. 1 1 gs. 7 gr.

312. 440 Ib. 4 on. 9gs.

313. 32 ver. 1 pi. 9 po. 7 lig.

314. 343 acres, 2 vergées, 6 perches.

Prdblhnes sur VAddition Comjposée.

P.315. £4000 Is. Od.

316. £3506 12s. lld.

317. V 16451 ver. 2« £1720 14s. 3d.

318. £12 6s. 5jd.



319.

320.

321.

^63296

£764

£965

29

183.

8s.

12s.

7d.

5cl.

SOUSTRACTION COMPOSEE (8).

(Arith. p. 54.)

P. 322.

323.

324.

OmO»

£ 9

8

94

816

326. 17846

327.

328.

329.

4738

3109

7148

330. £9148

331.

332.

333.

334.

335.

336.

)6 cvv.

8s.

8

15

17

17

17

11

Ils.

3 qr,

lOd.

5i

8

11

9id.

261b. 14 on. 14 dr.

3 pi. 6 po.

18 arp. 1 percli. 1 tois. 2 pi.

36 arp. 8 perch. 1 tois. 4 pi. 7 po.

3 qr. 1 Ib. 14 on. 15 dr.

2 qr. 21 ib. 14 on. 12 dr.

c\v.15

178 cw.

Prohlhnes sur la Soustraction Composée»

P. 337. £5960 14s. 3îd.

338. 111 1

339. 101 9

340. 310 12 9

341. 385 3 8

342. 98 9 n
343. 841 16 7

344. 249 tois. 3 pi. 9 po

^•^

;.':.i3

I

! ,:
• i

,
.

j; .
.'

,

W,^ M

n

i y
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P. 345. 4S) mi . 4 gai. 1 pot.

346. 46! cw 3 qr. 5 1b.

347. 898i cordes.

348. 402\ arp. 2 perch

i 349. £44t 8s. 8d.

i 350. £38 15s. 6d.

351. 57 arp. 7 pi. 1 po.

352. 68 ans, 3 mois, 14 jours,

'

4 heures.

353. 83 set 1 min. 5 gai.

354. 56 ans, 9 mois, 12 jours, 17 heures.

355. 13 ans, 6 mois, 6jo. 19 h. 40 m.

MULTIPLICATION COMPOSÉE (9).

[Arith. p. 62.)

P. 356. R. £12 19 lOi P. 374. R. £1134 13 IJ

357. 37 13 5 375. 351 14 7

358. 89 13 9 376. 499 18 3

. 359. 6 1 2i 377. 1255 11 101

360. 144 7 4 378. 47 12

361. 159 15 2i 379. 3 7 6

;
362. 132 16 oi 380. 571 1 6

363. 4 4i 381. 462

364. 60 2 6 382. 577 10

365. 87 3Î 3S3. 827 18

366. 3 7 4i 384. 3279

367. 198 3 lOJ 385. 79 17 9

368. 840 11 6 386. 255 3 8

369. 803 7 4 387. 1344 12
'

370. 9 16 8 388. 655 10 2

371.

,

1191 17 389. 259 4

872. 812 15 oi 390. 2817 12

373. . 695 S 391. 2898

î; -.
.
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P. 392. R. £ 56 19

393. 92 6 H
394. 287 2 6i
395. 1222 5 5

396. 19 14 H
397. 984 s

398. 4596 5 8i
399. 1213 15 8

400. 2093 15 H
401. 34 10 H
402. 55 4 ^
403. 3635 12 8

404. 1155 19

405. 5281 6 8

P.409.R.

410.

£13738

492716

1 8J
1 8

411. 799993 6

412, 157365 5 lOj

413. iu/uy -z ô

414. 170058 17 11

415. 4034 5 4

416. 2771 2 li

P. 417. R. £ 373 15 lli

418. 1523 8 9

419. 710 18 H
420.
A01

307 1

1 ROC n
OH
K

P. 406. R. £20162 19

407. 345772 11

408. 394643 15

422. 941 19 3J
423. 331 3

424. 1537 19 lOj

425. 236 6 3f

Problèmes sur la Multiplication Composée*

P. 426 R.

427.

428.

529.

430.

431.

432.

433.

434.

435.

436.

437.

68 cw.

174 Ib.

151 ton.

79 1b.

610 tois.

31 ans,

21 jo.

424 ar.

37 min.

744 tois.

£ 36 Is.

7 14

3qr.

2 on.

2 cw.

1 on.

Opi.

5 m.

15 h.

41 per.

4 gai.

4îld

Oi Jd.

pi.

22 Ibs.

7dr.

15 dr.

9 po.

21 jo.

50'

po.

li',".

''1. •

«Il J

M.

'- -i

.Ml

',\l:

l

mm
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P. 438 R. f 11 5 914 P. 447 R. je55 14 3JJ-

439 25 12 SU 448 122 21
"

440 61 15 3 449 5 8 loi

441 79 17 llgi- 450 21 3 111

442 92 3 3^ 451 11 12 3|

443 100 13 lU 452 33 17 8

444 145 17
g"

4Ô3 5 2 4^

445 223 3 9 454 75 14
3"'

446 225 9 OJ

455 3 CAV. 3 qr. ]

MPOSÊE

H on. 7?|di'.

DIVISION CO (10).

(Aritli. pngc 68.)

P. 456 R. £ 14 9 8i P.464.R. £62 7 2|

457. 5 12 11 465. 21 15 OJ

458. 157 18 8 466. 13 8

459. 14 12 7 467. 6 14 4

460. 7 16 6H. 468. 1 8 5|A
461. 11 9 2^ 469. 73 17 8}

462. 149 17 11 470. 14 11

463. 17 32f

471. 29 Ib. 10 on.

472. 5 Ib. 8 on. 2dr.

473. 1 Ib. 15 on. ' Sfijdr.

474. 14 ver. 2f- qr.

475. 21 Ib. 5 on. 2|tlr.

476. 17 ver. 2 pi. 11 po.

477. 17 ver. 2 pi. 11 po. 8 Ig.

478. 10|i milles.
' -7*. '

479. 14 ver. 2} qr.

480. 9 T. 3 pi. 1 po. 9f Ig.
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P. 481 & 18 8s. 2d.

482

483

484

485

486

487

488

489

490

491

492

493

494

495

496

497

498

499

500

501

502

503

504

505

506

507

508

509

510

511

12 7 7i.
43 10 6.

2 on. 6 dr.

^60 (S\^.

3 4id.

13 8 Oi J.

1 2 ^ ^,

21 18 10.

18 19 7.

8 to.

4 11"

3 pi.

2qr.

3 on.

7 cw.

15 1b.

6 Ib. 3 on.

3 ar. 92 pr.

37 ton. 15 cw.

15 Ib, 13 on.

J£ 1 1 71 1 1

,14 0.

7 lOi £..

10 9J/V.

17 7i,VV.
4 6 111 If
6 7 lO^S^.

14 8 Ql '^15

4 15 IJl 2.'!^

6 OJiûf.
6 7 2,1^3-0^.

10 12 5^J^.
5 6 11| ^.
7 1 2J

,P/,.

108 po.

18 1b.

5dr.

9fû dr.

3 ï.

2qr.

3dr.

24 pi.

iiig il

m.

m

• &i'i '

X m'- \
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Prohlê?nes mr la Division Comjiost'c.

P. 512. £37

513.

514.

9s.

8s.

Os.

9a.

6d.

SU. i^.

515. 156>12=R. 13 milles.

516. (£9 Os. 11(1. X 2) > (33 X 2, + 1) =
K. £0 5s. 4Jd. ff.

517. £12 15s. > 3 == 1" n. 7s. Id. > 12

= 2° R. 7y',jcl. lo mouchoir.

518. (£90 12s. X 2) > (117 X 2, + 1) ^
R. 16s. 5Jd.

519. II. Os. 10J.-d.
-î

520. £0 7s. 8y<1. V-

oo

\'5T

XV
521. £38 os. ^(\. > (9 X 11) = 7s. 8jd.

522. 14s. S-îd.

523. 19s. 4»d.

524. 7 cwt. 2 qr. 18 Ib.

525. £123 6=

9s

8d.

Od.526. £125

527. £3 lOs. > (5 X 3, + 6) = R. iesfem.

3s. 4d., X 3 = les liom. lOs.

528. Us. 9M.
529. £1 4s. Ud. M.
530. (£3 9s. 5jd. X 6 X 12) > (6 X 6, +2, X

12, + 3)=10s. 10|d.
'iJ\)'

531. {£10 6s. 7d. X 4) >(46 X 4, +3) = R.

8s. 8-]d. 4lU

532. (45 X 20, + 10, X 12, + 7) > (15 X
12, + 6) = R. 58 ver. 2^%% pi.

533. (31 X 20, + 19, X 12) >(3 X 12,+ 9)

= R. 170 1iv. 6on. ea-^dr.
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P. 534. (£24 17s. 6d. X 4 X 28) >( 1 8 X 4,+ 3,

X 28, + 16) == R. J21 G.s. 3fa. ^\'f^.
o35. (»H22 4s. X 8 X 2) >(6 X H, - h 4, X 2,'"-|- 1')

= R. £0 6s. S\d.
-/'oV-

536. (£16 18s. 9d. X 3 X 12)V (24 X 3, + -2,

X 12,+ 6)= R.i:0 133. 7J|a.gf|.i.

Récapitulation sur les quatre Iir(jks Comjwsées,

(Ai-ith. p. 71).

r.537. (5X5)~(2Jx5s Ojcl.) = R. £0 9s. OJd. -i.

.)38. Je4 8s. 8d>112=R. XO Os. 9R
539. JCl 14s.7d.-I-i^l 43. 10d.+£l 7V+£l 5s.==

R. £5 115.

540. jGIôO 10s-|-jei9 153.=R. i;i70 5s.

541. 1810ans,9m. 18j.-[-36ans.8m.==R. 1817ans,

5ra. 18j.

542. 8725-(14XJe260 15s)>450=R. Xll 5 Gif.
543. (52JX11S. 4d.W(6X12X8s. 6d.)=R. Jcre-

dois £l 23. 6d.

544. 49 X 7|=r R. 379Jv. X£l 7s. 6d. = 2' R.

je522 3s. IJjd.

545. (5X5X5)-10,>62=R. Is lO^d. ^%,

546. £473 9s. 4d.—£286 16s. 8id.=rv.£lS6 I2s.

Tl
ici.

547. £856 Us. 6d.—(£236 16p. 3d.+£178 14s.+

£97 15s. 10d.+£226 16s.)=R. £116

. 12s. 5d.

548. 89 Ib. 6on. 16gs. 3gr.—(21 Ib. lOgs. +31 Ib.

18gr. + 12 Ib. lloz. 2gs. 4gr. + 24 Ib.

. ; 6on. 6g3. 16 gr.=R. 16 gros, 12 grains.

549. (161X20,+ 17,X12,+6)>(4X20,+7,X12,

,
+6)=R. 37on.

• \:

.if
1 If
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P.5ÔC). (r>X2(),+13,Xl2,+4)>(GX12,+8) = l» K.

17 pauvres $100 ou £25^£5 13s. 4d.=
2' K. reste £19 Gs. Sd.

531. £ôôO 3s. li(l.3>-(4X2,-f6,X3,+8)=£ll Os.

Oja. k'3 enf.X3 =£33 Os. 2^(1. les fem.

X 2=£66 Os. 4ja. les hommes.

.102. 428X(l()s. 3il.— 14s. bd.)=R. Je33 17s. Sd.

r).:3. ri3f)X3s. 8d.,4-£l2)>13(3=ll. £0 6 53 -Jf

ru>{. JCC842 14s. oa.—(£568 Hs. 4d.,+ £728 is's.

2d. X2)>3
=k 3" £1605 7s. llidj, +£728 I83. 2a.

=:la 2" £2334 6s. l^d. J-, -f£568 14s. 4d.

=:îa 1" £2903 Os. ôid. J.

555. (136X20,+14,X12,+8)>(6X12,+6) = 1Î,

420fg liv.

556. (£43 18s. 8id.X4)>(37X4,-}-3)=rv.£l 3s.

3id. ^V-
557. (;24ax£l 7s. 6d.)—£25 7s. 10d.=R. £8 12s.

9Jd.

.558. (£\S 10s. 6d.x36)>(10 X 36,+18)=R.£l
J.OS, o;|^Cl. y-jj-g»

5ÔD. (57 li. 20arp. 5 per.X2)>(8X2,+l)=R. 6 li.

61 arp. 7j\ percL.

560. 1846ans. 2m. 3j. 12h.— 1820a. 9m. 6j. 7h. 18'

- =25 ans. 4ra. 27j. 4h. 42' (25X365)4-

(4 X 30,4-27+6)=9278 joursX 24,+ 4

= 222,67611. X 60, X 42 = 13,360,602'.

561. 1845 ans, 3m, 18j—24ans, 7m. 9j. =Pv. Le

9 Sept. 1820.

562. 1728 X5,>4 = 2160 ver. ; 476X4,>5=
380-f aunes. '

.
,

\
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FRACTIONS (11).

(Arith. i>. 77.)

Exercices sur la première Réduction.

P.ÔGO. 7X 4 =lî. 'f

.

.3(34. OX 0,+ .')=U. V'-

ÔG). 2SXl7,+ Iô=U. V^'.

Ô66.

''J67.

.368

.

.369.

.370.

O ( «J,

lOX 5,+ 3=11.

9X 9

20X10
6Xlo

—Il ^'J

=R.
=R.

'JOO
lïï

'

9

24X 8,4- <3=ll. ii[7.

.371. Ô1X12,+ 1I=R. ^ijf.

.""•?
1.3 X 7,+ 1=R. ^f^.

34X 5,+ 1=R. ip.

v374. 31 X 2,+ 1=R. ^3,

.370. 7X3 =R. i».

576. 50X 4,+ ]=R. '^^iji.

Exercices sur la deuxième Piéductioih

ïiM

1 ,,i.

â-\

'^'7 "7 28> 4-R. 7 entiers.

ô78. 59> 6=R. 9 f
Ô79. 491>17-R. 28 if
Ô80. 36> 6=R. 6.

Ô81. 1334>46=R. 29.

582. 44> 4=R. 11.

583. 65>11=R. 5|Ç.
584. 64> 6=R. 10 f
585. 184>16=R. 11 ^^.

586. 126> 7.=R. 18.

n
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Exercices sur la troisième Réduction.

Observation, La repétition du signe > indique ici

que chaque Diviseur devient Dividende du reste de To-

pcration précédente.

i. • ôo < .

R. l.

5

5.

}

'i'

«>88.

589.

590.

r>91.

592.

593.

594.

595.

596.

597.

597.

J26>34>24>10>4>2; Yy^;>S=Il. J^

120>75>45>30>15; ^>H=Il. fi-

705>14i;|^}>itl=lî.i-.
10B>72>36; -JLi^>i||=R.

f.

125>75>50>25; vS>i:l=IÎ. J.

96>84>12; i}J>ii=R. ft.

126>72>54>18î -/^>||j==K. f
1200>252>>192>G0>12; -^.-^^^^W

4536>819>441>378>63; :^tUîj>l]^=K- ji-

3666>806>442>3G4>78>52>26; ^iSih>U
rriv. -5 '-,

648>594>54; AÎ^>3î=R..ii.

Exercices sur la quatrième Réduction.

599. 12 Dénominateur commun.

2 X 6 =
1 X 4 = n

T2*
3
4 X 3 = /.•

6 X 2 = 10
T2«
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me.

12 ?^

Autre Mêtliode.

D^^ primitifs. N". primitifs.

2 = 6, X 1

3 = 4, X 2

4 = 3, X 3

1 [

[.=
=R.

2, X ^

5=48,X4

T2'

9_
T2"
lu
T2'

P. 600. (ÔX8X6)>

r5=48,X4\ Ci
•]8=:30,X3[-=E.

"l-i

(6=40,X5) (§

192

2i;o'
àoo
40*

GOl. (2X5X7X9)> r

2=31û,Xl

5=126,X2
7= 90, X 3

9= 70, X 4

fl2=224,Xlll

=R.

G02. {12X14X16)>^ 14=192,X13 '^=11

i.l6=168,Xl5

r 8=154,X7
H03. (8XllX14)>jll= 112,X3

(l4= 88,X3

4=8,X 3

8=4, X ô

16=2, X 9

_ 32=1,X11

9=192,X4
12=:144,X11

16=108,Xo

12=144,X9

3 liL

<2 5 '2

ïïTb*
270

2a

24
;!•

4 P 6
ilTÏÏÏÏ*

2 .'î 2I
2.'î2

/- 1 7 a
I 12 3'2*

f 2 fi 4,

60 î.
.o.9i=2> =R.

T2'
1 1

60-3. (9X12X16)>^

1-

I 15
2 [y*

H 4
J lT2lf

I
5 40

1- 772 {f

606. (46X28>
( 28=46, X 251}

17
0_6Ji;46=28,X311 „ f-^,%

^ lilSi-

'hv,

-.' '1
;

i'iMm
t-,
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p. 607.(i5oxi4o)>i;;°-;gj,3=R.{f|:

)== 50X65)
=R. J JÛO*

9=7,X 4

609. (100X50)> j
^^^= ^^^

>
,'^ ^ >'^\ 50=100X44/ ijjg.

610. (491X55)>-f^^^""/^'^^'^l==R.5 '^^^^^•
^ -^ •''^l 55=491,X 18 J ^,%%^i-.

ADDITION DES FRACTIONS (12).

(Aritli. p. 85.)

P. 611. 2520

fX 360= 1080

|X280= 560

JX630= 630

3%X252=1512
4X504=2016

T? 9 3 7JL

p. 612. 3465.

5798>2520===2, ^^.

14J X 693=2079

19f X 385=3080

41f X495= 990

]5^_X343=1890

rviio^g?
p. 613. 240

8039>3405=2, iiS§-
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31fx80=160
40JX48= 144

20^X40=200
48x^X30= 30

U.H6'''

P. 614. 280

534>240=2, ^.

36|X 70=210
71^X35=245
S2f-X40=120

91-fX56=112
fli

P. G15.

R OC9J Q7

56

77fX8=
88^x7=

687>280=2, IIJ

24

49

ma

p. 616
R..1661-J

280
73>56=1, ii

P. 517.

|X 35=105
|x56= 56

^1X70= 70

f X40= 80

R. I2V0- 3I1>280=1, âi^.
84

• r

JX 42=42
fX28=56
iX21=21
5^X12=3G
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P. 6ÎS.

R 17 1

21840
155>84=l,-a.

iiX 240=. 3360

jr^X 1365=15015

if X 1456=17472

P. 619.

35847>21840= 1„tW-'%-

1040

JX130=
j^jX 80=
fôXl04=

910

320

832

R liî' 1

P. 620.

2062>1040=l,lgf§.

60

]5fi-X5=^55

181X15=15
20ix 12=12

E. 5411 82>60=l,fg

SOUSTRACTION DES FRACTIONS.

P. 621. 56

fX8=8
èX7=7

^' SZ'

F. 622. 812

IJij-X 28=532

JfX 29=522

^'^-i
10
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P. 623. 8 P. 626. 260

5|X2—

6

3^X1-1 ÎX52=
=205

=156

H. 2J â.

P. (i2 i. " 65 P. 627. 72

4.9

14f^X 5--15

8 1 XI3—52
165JX9==

77fX8 -
= 63

= 64

P. 625. 63 P.

R. 87fi
628. 108

H-

S5fX9 — 97

75^X7 — 28

145x12 =

13jiX 9=

= 84

=99

•*^'
"''(i3 ÏÏ3* K. M 93

]\rULTlPLICATION DES FRACTIONS.

P. 629.

630.

631.

632.

633,

634.

635.

636.

637.

638.

(6X6,+1)X(8X9,+2)>6X9=R. 50 Jf.

(45X5,4-3)X(3X9,-f4)>5x9=R. 157 Vj-

(62x7,+l)x(28X5,H-3)>5x7=R. 1777 f
(8 X 3,4-2) X (7 X 1)>3=R. 60 f

.

(7X7,4-3,X9)>(15X7)=R. 4 fj.

(36X8,+7)X(13X8,+5)>8X8=R. 502 fJ.

(35X3,4-2)X(25X7,+6)>7X3==R. 922 /y.

(436X15,+ 1?,X3)>15=R. 1310 f.

(8X3,+2)X(25X3,+2)>3X3=R.
2J2 f

(86X791,+491,X67)>791X126-R.4G/^^ij%\,o

i'S-Nfc; <A
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DIVISION DES FRACTIONS.

P.639. (15X7,+2,X4)>(21 x4,-f 3,x7)=ll/^,^tl.

640. (33X2,+1,X3)>(99X3,+2,X2)=R. ^i.

641. (6X9,+4,X8)>(7X9)=1Î. 7|^}.

642. (2X2,+1,X2)>(7X2,+ 1,X2)=II. X.

643. (36X4H--3)>(8X4)r:rv. 415.

644. (17X72)>(34X18)=II. 2.

64-5. (lX8)>(4X8,+3,X2)=rv. ^^.

646. (7x3,4-2,X3)>(19X3,-j-2/X3)=rv. 2
-J|;.

647. (735X2)>(3X2,+1)-R.21ôf.
648. (336X2)>(3X2,-i-l)=R. ';/f ou 8 sch.

EVALUATION DES FRACTIONS
ABSOLUES, ETC.

P. 649. 7>5=R. je.l 8s.

650. 4>9=R. 8s. lOid.

651. 7>11=R. 7|d. /V-

652. 24>27=R. 14 f on.

653. 25>16=R. 1 on. 9 dr.

654. 4X20,4-5=R ^ ou ^:^.

655. r 10X12,+11=R. lyV scli.

2° 4X16,+13=R. {jlbs.

3° 5X16,4-4=R. f$on.
4° 3X2,+ 1=R. l gai.

656. 4X20,+7=R. fj.

657. 4X24,+15=111;12X20X24 5760;!!.^^,

658. 10X16,+7=167î 16X16=256; R. ^f J.
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PRATIQUE DE LA. MULTIPLICATION (13).

(Aritli.

I
; I

P.()59. 11. 170 12

660.

G61.

662.

663.

664.

665.

666.

667.

668.

669.

670.

671.

672.

673.

674.

675.

676.

677.

678.

679.

680.

681.

682.

683.

684.

685.

686.

97 10

28.

35

6 8

108 16 8

124 17 6

48 1 8

26 12

47 18 9

21 4

8 9 6

6 1 9

1 1 0^

16 7i
113 17

m 15 4

31 6 6

72 14 10

218 10

725 11

349 13

3

118 16 6

421

254 2

20 15

50 17

21 1 21

, pngo 02

P. 68*

688.

689.

690.

691.

692.

693.

694.

695.

696.

697.

698.

699.

700.

701.

702.

703.

704.

705.

706.

707.

708.

709.

710.

715.

R. 8 17 8i

7 13 6J
12 6 51

12 6 6f
16 18 111

17 4 21

23 12 101

28 71

28 13

87 9

31 7
44 7 3

34 5 11

80 6

91 15 2

108 11 3

158 4

248 15

321

168 17 6

190 9 11

2976 16 8

904 1 8

828 18 8

711. 4973 11 2
712. 18476 5

713. 11493 18

714. 4351 12

278 16 8

liii
I"l 'il

i J '' '

.

ml

\
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P.ri6. 11.360

ro'

631

Ùû

6 87 17.

718.

719.

720.

721.

722. 11382 IG

723.

'724.

705 IG 8

2358 13 6

1163 15

1679 17 4

6132 10 6

3797 3 6

725. 474 12

726. 226 16

397 16

1

1046 2

1056 7

1842 8

2742 15

2956 2

1310 12 6

1452 17 4

728.

729.

730.

731.

732.

733.

734.

735.

736. 3776 17 7

737. 5618 1 4

738. 2231 15

739. 1452 17 3

740. 418 3 3

741. 677 18 6

742. 311 4 6

743. 43 2 9

744. 18 6 2i
745. 36 7 4J
746. 53 7 84

/o

/o

p. 747. n.!.) 17 91

748. 26 19 Of

749. 47 15 6

0. 267 17 7L

482 15 s"

752. 1106 15

753. 591 7 10

754. 1569 15

755. 2492 19

756. 1833 9 2

757. 3221 15 8

758,. 6976 11 3

760.

761.

'64.

•69.

104 2 6

25 15 6I4

487 11 10^

762. 2935 6 lli

763. 3000 17 9

126^ 4 11.

530 13 ]#^765.

766.

767.

768. 2649 17 85

4 2

545 10 61

i

2323 2 U
45

2171 12 llif

770. 3349 2 8J|

771. 473 19 2

772. 1644 74

567

73 3 511 2
2 7

/ iO.

774.

775. 104 16 4^^
776. 25 18 9ïf

A
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8

10

8

p. 777. 11.747 14 UA
778.

779.

4 9i
2 ÏÏT

1 1

4 2ii

7G 14 O'ii)^

780. 5862 1 2^;^
2 7

'81.

'82.

9ô 13 4

13 t) 1.

783, 147 10 lU^i
t (>4

P. 784. 1^32 19 lU
231 7 2

122

2 H'

1 I

i J
3 4

785.

786.

787.

788.

789. 2259 11 14-
790. 68 12 8«X

39 13 6i^
194 6 0,V

I
'! 1^

.1

•fit

^^

6



DEUXIEME PxiRTIE.

E.vcrcices sur les Proportions (14.)

(Arith. I. loa.)

r. 791. r
Oo

3"

4

5"

6"

792. 1°

2"

3°

R. 24.

30.

30.

54.

34.

8700.

24.

30.

150.

5"

P. 793. 1°

3"

40

5°

6"

E. 80,

132.

20.

326 f
20.

30.

60.

28 i^îi

P. 794. P R. £6 16s. 4d.
00 5

n _3.vi.'LL>
^4 lo9'2G î

23 Ib. 9 on. jf^ 0'

£24 14s. loi cl. T^A1U3"
6° 8 Ib. 14 on. 7 dr. f^g.

Exercices sur la R^gh de Trois Simj7le,

P. 795. 6 : £i 10s.:: a; : £22 10s.=R. 30 ver.

796. 57 : £216: :95 : x=U, £360.

797. 900 : a:: :275 : 330=R. £1080.

798. 148 : £119 lGs.::a;:£89 12s.6d.=R. 111 gai.

799. 52 cwt. 1 qr. 41b : £114: : 122 cwt.: x^
R. £266.
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P. 800. £5\ : 10 cwt. 2 qr. 14 Ib. : : .r : 3 cwt. 1 qr.

141b.=ll. Jei6 4s.

801. 19 cwt. 3 qr. 21 Ib. : ^36 : :46 cwt. 1 qr. 20

Ibs. ::r=£83 I65. 8d. ^JJj.
802. 10 : £4 13s. 4d. llx: iîTO 10s. GJ. = R 151

ar. 1 per. 4^ pi.

803. X : j£64 3s. 2-^. : : 1 : ISs. 3d. = R. 70 cwt.

1 qr. 7 Ib. 2fx).

804. G cwt. S qr. 12 Ib. : £9 : : 4 cwt. 2 qr.": x

=11. £5 18s. 1 Jd.

805. a: : 13 : : £59 Is. 3d. : 39 cwt. 1 qr, 11 Ib. =

11'

H. £i9 10s. 3d. i^yV-

806. 63:£41 10s. 6Jd.:: 10:a?=R.£6 11s.9|d. J.

807. 4^ : £5 14s. 4id.
: : 20 : .r^R. £26 18s. 2|d.-,^^

808. 15 : £6 8s.:: 20 : a?=R. £S lOs. 8d,

809. 1J : 2s. 6d. : : 24^ : .r=R. £2 93.

810. X : 24 lb.::6Jd.r:lJ on.=R. £8..

811. 21 cw.. : X42: : 12 on. : a'=R. 2s. 3d.

812. 14 on. : 6d. :: 3 cwt. 3 qr. 18 Ib. : * =
R.jeil6 163.

813. 7 X 2J cwt. : a :: 51 ib. : £8 lOs. =
R. £359 Cs. 8d.

814. X : £7 8s. 5Jd.: : 14 cwt. 3 qr. : ^436 8s. IJd.

=R. 1 qr. 1 on. 8 dr. ,«-.

815. a?:146::Je37 4s. Id. :365=R.£1417s.7èd"#

816. X :6X 14# Ib. 33. 4id. : 7 Ib. =R^ £2

2s. 4jd. J.

S17. 1 ton. : Je23 6s. 8d. ::x: 6id.=R. 2J Ib.

818. 21 Ib. : 1 h.
4-J': :54 : x=U, 2 h. 46' 30".

819. 1 h. : 40: : 6X8 : .r=R. 1920.

820. 24X 1 cwt. 2 qr. 17 Ib. : £201 3s. 9d. : : 1 1 :

.T=R. £5 Is. 6d.

I

'[

m

^'T II

mi-

>hi

i



ûO

112:39=R. £95 16s. Ud.»^}^.

: cr=R. 150 to.

1 : Ils. 6a.=R. £5379 143.

::l uv =R. 103. 6d.

)0 : 5=R. £87 10s.

:.r::100:5=R.£12l6slO|a^ï^,

6d. : : 15 : .r--=R. £80 6s. 10|d.

: x=ll. £10 103.

I. 6d. : x=li. 792 plumes.

:18:a.=R. £199 16s.

32J :a'=R. £4 19s. G^d. •^.

8 7s. : : 7 cwt. 22 Ib. : x ^.

R. je48 09. 4Jdy7,
833. 1920: 16 cwt. 18 Ib..*:.»: 11 cwt. 20 Ib. =

R. 1328 b. j^'j,

334. Is. 2d.:12::rc:100=R. 9s. Sjd. f.

835. 41 : 100 to. 14 pi. :: (66,+13>2) : .£=
R. 177 to. 13 pi. i

P. 821. 5505 1b. :a,::

822. 25 : 30:: 125

823. £9356 : a-: :£

824. £1920: 1008

825. £1750:ir::l(

826. £256 18s.2U
827. 19 : £6^ 5s. (

828. 150:7::225

S29. 3s.: 144:: 16.

830. 6: £66 12s.:

S31. 12: 36s. 9d.:

832. 2^ cwt. : £]

•n

336. 33:165::198:a^=R. 990 verges

337. 390-335:11:;
335

390 -{
1° R. 67 ver,

2° R. 78 ver,

838.

839.

840.

3500:87s. 6d.::1000:a'=R. £2 5s.

1000: 150s.: :.t:£35 15s. 3d.=R. 4768-Joran.

100:15s. 6d.::455:a;=(455—£3 10s.6id.4-.)

=R. je451 9s. 5id. |.

REGLE DE TROIS COMPOSEE (15).

(Arith. p. 113.)

P.841. 6Xl5:15::10X27:a=R. £45.

842. 7x3:4::14Xaî:56=R. 21.

343. 12X4:160::a;X8:£8o3 6s. 8d.=R. 32.



r. 844. 10ôOX(3:2ôO::^X4:9GO=U. G04S,

845. 8X14:2: :4X3GÔU'=R. 2()j U-irriqucs.

846. aXlô:lG0::10X6:y0^R. 7J^ sem.

S47. 12X 1 :48: :a;X9: 19800= R. 5ôO matelots.

848. 18X36:12::12x48:.i==R. lOjmin.

849. 3X7:14::a;X7:2G;3X8=R. 450 chevaux 4;.

8Ô0. 48X24:a'::12X36:7=R. 18 to. 4 pi.

Soi. lôX27:37::20Xa':48=ll. 26i^/jo.

SÔ2. 21 X 60 : 72 :: .1' X 72 : 460ar. 83 per.=-

T? 1 1 o ], 10.')

HÔ'S. 12:2|X6::a':lô0x4=R. 30 1b.

8Ô4. 10:5x3::250Xl4Xl6:.rXô=R.16800ver.

8Ô5. 66:3000xn::a':5000xl2i=125rames.

8ô6. a'X4: 12: :6X 10:6=11. 30 jours.

857. 100X365 :5::6oOX219:a=ll. £19 10s.

858. 600Xl8:45::l00xl2:.r-=R. £ô,

859. .r:375X39::4:100x52=rv. £11 5s.

860. a'X5X52:£88 2s.6a.::175X39:£5 18s. Ud.
=11. ^391 13s. 4cl.

861. £175 X 39 : £5 iSs. U-d. :: 100 X 52:x=
R. £4 lOs.

862. £100X1 :£4i::975Xa':£l9I 2s. = R. 4 ans

4 m. 8 jo.

863. 118Xl08:80::S8xl07:a;=R. 59m. J/ttV

864. 3X8:90: :a?X8:540=R. 18 jours.

865. 3X4;7::14Xa^:n2=R. 13 sem. 5 jo.

866. 30X15:£5 8s. 9a.::80Xa':£29=R. 30.

867. 12X18Xl5:16::18Xa;X10:72=R. 81m.

868. 18X3X54:16::45X27X45:.T=R. £15.

869. aX64x6:60::18x24x8:30=:R.18riGm.
870. 12X30X8:24 ::i8x40X.i':72=R.121ieures

if

i

lit ! ^

i' .il.



52

P.871.

872.

873.

874.

875.

876.

877.

878.

879.

880.

881.

882.

883.

684.

885.

886.

887.

, 888.

889.

890.

36Xl6X9:64Xl6X8::6x72X6:a;X18X
9=R. 25 pi. 3 po. gf

.

12X24X12:60X4X20:>X18X8:100X3
X 12=11. 18 hommes.

248XllXll:465X50X14x7::24Xa?X 9 :

675X84X21 X4==R. 290| jours.

13500X8:l::xXl2:l=9000;13500—9000=
R. 4500.

8 cwt. 3 qr. XHO*. 1::3 cwt. 3 qr. Xx:l=
E. 256J milles.

42X108:1 ::72Xa':l=R. 63 jours.

28X36:1 ::a;X9:l=R. 112 personnes.

a;X36:l::156X57:l=R. 247 jours.

70X 12 : 1 : : 102+ 70, X a; : 1=R. 4 mois. 26 jo.

12h. -4&.

2000X6:1: :a;X8:l= 1500 ; 2000— 1500 =
R. 500 hom.

a;X27:l::480X45s. 6d.:l=R. 808arp. 88pr.

8 T.

50X £3 8s. : 1 : : a; X £2 1 Is. : 1 = R. 66 on.

lOdr. ff
a;X 2s. 8jd. : 1 : : 169 X 7s. 8Jd. : 1=R. 481 verg.

14x9:l'::a; X lO : l = R^ 12 jo. f^ de jour

de 10 heures, ou 6h.

10Xl6:l::12Xa;:l=R. 13Jon.

8X16:1 ::a?X 15 :1=R. 8mo. 16 jours.

64X8:1::192X^:1=R. 2Jd.|.

ajX 22s. 6d. : 1 : : 8 X 18 X 153. : 1=R. 96ver.

12:140X3::12:a;X3J=R. 120ver.

1.00:15xl2;:100:a;X9=R. 20 jours".
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RÈGLE D'INTÉRÊT (16).

(Arith. p. 121.)

R891. 100:5X1: :^:650=R. £13000.

892. 100:4X3: :a?:8550=R. £71250.

893. 100:10X5: :9000:a:=F. ^4500.

894. 100:a'X3::86SO:£1171 16s.=R. 4i.

895. £2826 8s.--1910=R. £916 8s.

100:6Xcr : : 1910:£916 8s.=R. 7 ans. 11m.

28 jo. î||.

896. (37000—25000): 25000: :a?X 8 : 100=R. 6|i.

897. 100:4JX10: :.t:4500=R. £10,000.

898. 100:5: :aj:3500=R. 7000.

899. 100:4X12i::3600:.T=;1800,+3600=
R. £5400.

900. 100:5X^:: 18000 :2940=R. 2ans5ra. 26jo.

901. 100:5X4: :720:a;=R. £864.

902. 100 :5::.t:3400=R. £68,000.

903. 100:5Xl::459X80s.4d. :.T=R.£92 3s.7|cli,

904. 100:5Xa:::£l834 10s. :275=R. 2aii. llmo.

29Jo. AVA-
905. ]00;5::£9l7lOs. :.r=£45 17s. 6cl.,>2=

£22 18s 9a. pour lefs pauvres, X3=£6S
16s. 3d. pour elle»

906. 100:5Xl::584:a':^£29 4s.

365 : £29 4s. '.:55'. .r=R. £4 83,

907. 1-00 : 4X1 : :a? : 164X2 ^R.8200.

908. 100:5X1 :: a;: £192 10s. =R. Je3850.

009. 100 : 5 X x:: £15276 14s. : £229110s.=

R. 2 an. 1 Imo. 29jo.jflfgf
910. 100: 41X25:: 60000 :.r:;=R. £63750.

"

';t,'t ^

1'

Hi

if-i i

:'*
. i-t.
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RÈGLE D'ESCOMPTE EN DEDANS (17).

P. 911. 100+(6Xiyj:6Xfi::1865:rr=
R.£97 4s. 64d.y\Vî;-

912. 100+(4Xi|) :4X|i==975:a?=
R. £40 9s. 10|d.4f}.

913. 100+(fx2]):100::2860:a?=
R. £2508 15s. 5([.f-r%

914. 100+(JXaO: 100 :: 1640: 1519=
R. lan. 2Gjo. ^^V^^;.

915. 1200 : (1200—1140):: 100: ^=R. 5g.

916. 100+5 : 100 :: 1500 :a'=R. £1428 Us. 5Id.

917. lOO-j-51 : 100: :x: 1850=R. £1951 15s.

918. 100+41 100:: 136Xl5:a?=R. £1961 10s.

9(1.^3.

ESCOMPTE EN DEHORS.

r 100:5: :8600:.r=430.
P. 919.

1 jQQ. 4ix 11; :54500:.r=£3678 15s., X 430

=R. £3678 15s.

920. 100: 6X9: :l766:a:==R. £953 12s.9lcl.|.

921. 100: 3X4: :40000 -^:x=U. £1400 0s.6Jd. J.

922. 100:(100—2l)::6007:.T=R. £5856 16s. 6d.

923. 100: (100-2): : £45000 4s. :x=E. £44100

38. iVjd.

j 100:a?: :875: 120=R.£l314s.3d.fffou^f
^^'*-|lOO:;?::620: 93=R.£15.

Il gagne £1 5s. 8§^d.
'
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EXERCICES SUR LA RÈGLE DE SOCIÉTÉ SIIMPLE (18).

(Arith. p. 132).

P. 925. 800:200: : {300} =^^^-
{Its^'

5) (5) (100.
926. +6 >- = 18: 360: : ^ 6 5- : R. -? 120.

+7) (7) (140.

400X4) (1600) (^£320.
927.+350X8 V =5750:1 150:: ] 2800 \ :R \ £560.

+459X3) (1350) (£270.
928. 12004-1500,>2=1350 pour la 3"^

1200 ) (1200) (£600.
+1500 [ =4050: 2025: : -? 1500 [ :R. -? 750.

+1350 ) (1350) ( 675,

929. 5000+lei=6250,+5000=11250
1^ 5000")

4 , 6250 f __

.) ;. 11250( ""

+4". 8000 )

30500: 6100

t =24:600::-) 8 t : R.

3 (loi
)0+3000)=i.„„^.

(28) f

(•3) (£350.

te) i 500
"^

6

+10) (10) ( 250.

931, 15000—(2800+2900+3000) = 6300 p. le 4^

28) ("28) C£1680.

+63) f63) C 3780.
3"

i

Il 1)1 \

-I'
;i

' M

m n
'it,i!>t 11
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12

P. 933. +15
+ 18

[=45:600:: -5

12) (£160.
15 > : R. ^ 200.

18) ( 240.

934. 4500—(1500+1 100+ 1000)=900

935.

936.

937.

938.

350u (350) ( £70.
+405 y =1255 -.251 ^ 405 V =R. { 81

+500)

939.
1158)

+942/
=2100:1200:

(500) (
fll58l

) 942/

100.

£661f
5381

EXERCICES SUR LA RÈGLE DE SOCIÉTÉ COMPOSÉE. (19)

(Arith. p. 137.)

P. 940. £665—(190+225+200)=£50.

=6695

= r« R. £15 17s. lOd.^-JÛ; 2« R. £35 5s,

9d.^Mj î
3« R' ^18 163. 4d.m?.
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P. 941.
2300:

+1500X18/
-8-2: 1400 ::

| g-oj
'- «

= r«R. £940 2s. nà.^{j;
2« Pv. £459 17s. 0d.î?Ç-.

1 500 X 18
1 _. 2 . 8544 • • P^^ l" • ^^^^'^'

1800X24/
-'^'^*^^^^--

1432)
'^

=zV'R.£32H6 5s. Od.Sfi;

2" R. £5257 163. 11(1.//t-

r 800X30) (24000)
943. } +500X25 >- =71325 -.4550:: -{12500 5- : aï

(+995X35^ (34825)
= r« R. £1531 Os. 4d.fffJ; 2« R. £797

8s. ld.iJ4g; 3« R.£2221 Ils. 5d.f8}J.

1200X18) (216)
944. 1800X15 >-=514;1508::^270V: a:

200X14 \ (28)
=r« R. $633 3s. 6d.î JÇ ;

2« R. $792 Os.

8d.iJ|^ ;
3« R. $82 Os. 8d.|ff

.

945. (800—450)X 20: a; ;: 450X24:90: =
R. £58 6s. 8d.

946. 12X8: 400 ::{Î2><10|;E. |500.

Le grand total (400 +500+375)=R. 1275.

à

s : , lit
r

RÈGLE DU TEMPSPOUR LESPAIEMENS(20.)

P. 947. 95000>5=R. $19,000.

948. 15960> 4=3990 1" paiement.

15960>5,X2=6384 2" paiement.

15960 — 10374=5586 3" paiement,

r.
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P. 949. £848 8s.

X 424 4 1" paiement.

i 106 1 2\

318 3

f 212 2 3™".

106 1 4'"^

950. 5 : 350 : : 340 : 07 =23800 somme totale.

(23800—340)>8=2932 chaque paiement.

951. £1800 Ppai.

1800X2^= 4200 2'"^

(1800+4200)™1359 4641 S"'».

(4200>2)+(4641Xf) £5580 15s 4^^^

Somme totale £16221 15s.

f(5850Xi)+25=R. le P. 1195.

952.
l (5850XJ)+1195=R. le 2« 3145.

(5850—(1195+3 145)=R. le 3° 1510.

953. (£506 lls.>3,X4); £506 lls.+£l68 I7s.-f

£675 83.=R. £1350 16s.

954. (8560>2,X6,+4280X10)>85G0=R. 8 mois.

955. £112 10s.—£52 103=(60,x9,+£5210s.x6)
>£112 10s=7 mois 18 jours.

956. ^.lOAoyAr !- =K. 0, c'est-à-dire au comptant.

Le^=1600X 6)
957. +Le ^=1600X 8 >>8000=R. 8mo. 24jo.

+les 1=4800X10)
La 1=780X 8)

958. H-Le i 390X 10 >- >1560=R. 9mo. 15jo.

+Le| 390X12)
959. (8400X 12,—2800X15)>(8400—2800)=i0m.

15jo-
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RÈGLE DU MÉLANGE. 1er CAS (21).

(Arith. p. 145.)

P. 960. 7+9,>2=R. 8sch.

961. (80X17,+40X11)>(80+40)=R. 15scli.

962. 560>(8+9+10+ll+ 12)==llJ- jours.

963. (560X10,4-590 V 5,,-l-''00 X 6,4-550X4) >2.'>

==Il. 574 toises.

964. 582-(5 X 8,4-4X 6,4-6X 3,+ 3X 2)X 6=-

r^R. 54s. par sera. 54X 52=2' R. 2808s, trait, an,

965. 250+1754-1634-lô6=P R. $744,>4=
2''R. $186.

966. (9000xf X2s.8d.)4-(9000X-JX2s. Ud.)=
R. £in8 15s.

967. (60X8,+70X9,4-80X10,+90X 11,4-160)>

(70-}-604-804-90)=R. 10s. 2fd.

968. (140 X 30,+250 X40)+( \ 40+250,X5)>(140
+250)=R. £2 ]3. 4jd. f^.

i

I

'Hiljll

¥U

4 .

u

RÈGLE DU MÉLANGE. 2"^ CAS.

(Arith. p. 151.)

P. 969.

I =6,X3

)
1=15,X2
1

6 4

8 2
10

12 2
15 5

18 8

R. 203J à 6 et àSscli.; 81§ à 12, 15 et à 18s.

=48:650: :|^gl:*. M H



19 5

17 3
P. 970. 15 1

14
}

60

W 2:240:

13 1X3=3
15

ri

\9 \

20 à 19 sous

, 20 à 17
''20 à 15
180 à 13

971. 12

12^
Ur> 1 • • i) • ce ' '̂Ix* "y.

972. 6 4 : 40: :6:,r= 60 A uS.

10
16 6

+ 40 î\ 16s.

9 1

10
12 2) .

15

8 5

4X2= 8^

7X2=143

100 otés de 800=700.

22:700:
{;}

1« R. 222 A- à 7; 2" R. 222 -r^ h 9
1

1

1

1

3« R. 127 pr à 12: 4^ R. 127 -l'-r à 15

\

1

1

973. 13 M : 5: : 450 : .r=R. 2250 pintes.

14 1

19 2
974. 21

25 4
6. le double à 19s.

975.

15

1-
8) fi2) r

12 V 15:450::^ t
' '^-

<

12) ( S) i

>-15î250::-5 (:R.)

) (l2i (

360 p.d.vîn.

90 d'eau.

50 à 30s.

976. 42
45

977. (190>2,-30>2)>240=4d.
(190>2,+30>2)>240=5id.

4 01
41 h'Q :350:R,

200 à 45.

2331 à 5ld.

|n6j à4d.

H
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18 3) 15:3;:150:a:=i
P. 978. 15 5-

15) 150-}-30=180 pi

30 pintes d'eau.

pintes.

D79. (450x7i,+ 16Xl2)-(450X7)>7=
R. 59^ pintes.

i)80. 5i [- i : 1 : : 200 : x=E. 400 pintes.

Ci 1 r

IK'I

$f

; H



TROISIEME PARTIE.

FRACTIONS DES FKATIONS (22).

(Arith. p. litJ.)

P. 981. §XjXf=R. 21

982. JXjX-A-XiXV=R.lAV
983. ÎXf=M; ?8—M=èïïî 130>13=10,X2S==

11. £280.

984. iX^j=é'> ^—^=^1^ (54X8,>19)+54=
II. 76|^j.

. 985. f-f,=î-(f Xf)=^ï-(ifXé)=vC=£50;
sV=£2ôX3û=R. £S7ô.

986. fXfXtVXf=R- 61u27m. Ts.yV

ÉVALUATIONS, etc.

P. 987. 1". 4>7=R. 0,5714; 2°.24>29=R.0,8276;3.

7>11=R. 0,6363; 4". 22>23=R. 0,9565.

988. P. 0,5555; 2". 10,1666; 3°. 5,8181; 4".9,3077.

Q5Î0 lo -^_ 9» 'l'Ilf» <i° COp.5 4.0 7 «îo 4 7
;?0»^. A . 20 -^ • ÏOUO ** • 1000 ^' 100 ^' lOOÔ

6°. 81 ^J^%.
990. P. ^£4,85. 2°. £0,85. 3". £51.

991. P. £4 15s. IJd.i J. 2". je3 9s. 3^ JSO 3s. 6d.

4°. je75 23. 6d. 5°. £19 9s. l}d. 6\

£0 53. 9j^d. |.

992. P. 0,1739. 2". ^64,5312. 3". 0,6363. 4°.

6,2916 toises. 5". 3,8333 verges
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ADDITION DES NOMBRES DECIMAUX.
(Arith. p. 150.)

K 993. R. je6004,88625.

994. 104,3009.

995. 78,46447.

P. 996.R.£89929,622952.

997. 190,3748.

998. 5117,93005.

SOUSTRACTION. .

r. 999. R. 75,7675. P. 1002. R . 10,271.

1000. 9,33825. 1003. 237,98446.

1001. 0,009729. 1004. 288,5625.

MULTIPLICATION.

P. 1005. R. 59,2515.

1006, 10 J 0,2680.

1007. 0,633654.

1008. 59728,5838.

1009. 0,0009282.

1010. 6,19014. ..

1011. 0,000312.

1012. 10,164.

1013. 0,0646263.

1014. 78540.

DIVISION.

P. 1015. R. 1,27027 reste 2.

1016. 2,41463 34.

1017. 1,62745 10.

ill:

V >i

m. i]



64

r. 1018. R. 2,92612 reste 2628.

1019. 8,23846 29600.

1020. 5,18990 420.

1021. 0,804.

1022. 0,61436.

1023. 116648,16.

1024. 0,0144.

1025. 239,375.

1026. 0,002716.

RACINE CARREE (23).

(Arith. p. 164.)

P. 1027. R. 144. R. 2°.
••fi"

1028. 9748. P. 1033. 0,27.

1029. 0,73. 1034. 0,017.

1030. 70,809. 1035. 12,71.

1031. 4,16. 1036. 8,49.

1032. 10 11

1037. R. rO,452 reste 43.

2=0,973 1271.

1038. 36,98 4796.
t

1039. 60 toises.

1040. 63 choux.

1041. 308 arbustes.

1042. 123 arbres.

1043. (625X400) V^=500otésde635==R.
125 toises dont il faut diminuer la longueur î

500—400=R.100, dont il faut augmenter la

larg eur.
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P. 1044. Pour résoudre cette question et autres sem-

blables, il faut multiplier entre eux les nombres qui reprc'-

sentent les dimensions et luire celle proportion: le pi*u-

duit de ces nombres est au carré de l'un d'eux : :

hi superficie donnée: au coté qui rc^présente ce nornbiL ;

donc, (3X4^ :432::3'-^: .r=324 v"-= 18 largeur.

(3 X4):432::42:.'r=57(3v^ ''= 24 longueur.

P. 1045. Quelque soit laditl'érence de la longueur h

la largeur, il faut faire le ciuré de lu moitié de ectft;

différence, l'ajouter ù la superlieie donnée, puis extruiro

la racine, on aura un nombre qui tiendra le milieu entre

la longueur et la largeur; doue, en ajoutant ù ente

racine trouvée la moitié de la dillérence, on aurfi h\

longueur ; et la largeur en la retran diant, donc, 201(i34-

(2>2,-V-= J42+ l=1131o!)g. ;142— l = nihag.
P. 1046. 4802OH-(49: L'/-')^-' ^21^0^-1-24^=245

long; 220^,-24^=196 larg.

P. 1047. (2523X3,>l),v/'-==87 élcve.C

P. 1048. 11. 25.

1049. 375.

1050. 7S56.

1051. 22,5.

1052. 0,345.

1053. 1° -l
'i

OO 11
^ T/*

RACINE CUBIQUE (24).

CAritli, i>a-i' 170.)

I'. 1054. K. 1,44225.

i 1055. 0,049.

1056.

1057.

1058.

786.

3,65.

"53.

1059. 497 V, 693316.

1060. (1,35X1,15;V'.--K. 1,15 il reste 31625.

1061. R. 14pi.

m
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P. 1062.*(12 long, XSlarg. X Iprof.):^:: 6144: x

~64 -v/-'=R. 4 tois. do piofon,

(I2X8Xl):83::()144:.T-=32768 v^3_,
II. o2 pour la largeur.

(12X8X1): 12-^ ::G144u== 110592 <v/^
=

R. 48 pour la long.

10ô3.(13XoX0):3'^::3G975:.r 512 -/^ R.8to.

liaut.( 13X5 X3):53::3697|-: ^^2370^9 -/^

=R. 13^ largeur.

(13X''5x3):13'"::3697J::r== 416611^-/*=-

R. 34? lonrçuenr.

PROGRESSIONS ARITHMETIQUES (25).

(Avithm. page )7.^>.)

P. 1064. 4+(17X5)=R. 89.
•

1065. 89—(17X5)=R. 4.

1066. 89—(17X5)=K. 4.

1067. (89—4)>5=17-}-l--R. IS.

1068. 10+(364Xl5)=5470sous.

1069. (54X24,+10) X''F--R.f496 Us. Oid.

PROGRESSIONS Gl^OMÉTRIQUES (26).

(AritU. p. 179.)

P. 1070. 4X3^= R. *=^748

1071. 324>3^=R. 4.

1072. (324>4) a/^==:\1. 3.

1073. (324X3,—4)>2--==R. 484.

Voyez le prob. 1144.
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1\ 1074. (78732>4) A/^=ïi. 8.

1075. 4X3*=R. 324.

1076. 324>3*=R. 4.

1077. (324>4)V=I^-'Î-

FAUSSE POSITION SIMPLE (27).

(Arith. p. ISl.)

P. 1078. Petite 2.

Moyenne 2 + 40.

Grande 2-f 120; 720—160=560.

6 160.

(2) (1861,= 1" 186|
6 : 560: : ^ 2 [- : a;=

-J
186§-}- 40=2'"- 226|

(2) (l86f+120=3^^- 306|

720

( 3 ) f 2250.
1079. 3+5+11:14250.-5 5 [• : a;=R. ^ 3750.

(il 3 (8250.
1080. N. r .3.

^=1+12; 4:182~12::3:.T=R.90.

m

1081. N. S. 4.

+i=l+7; 5 : 132-7 :: 4 : x=U. 100.

1082. N. S. 3

+.|=2+15;5 : 165-15 : : 3 : x=U. 90.

1083. N. S. 4

+i=l+l ; 7 : 100-1 : : 4 : a—U. 56f

.
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P. 1084. N. S. 12.

+1=3 ; 12-1 1 :14000 : : 12 : x=B.. 168Q0O.

' +1=8.
lOSo.N. S. Jean 1 "j (156-28)>3=47§J

Jacques 1+ 5

Pierre 1+23

3 28 J

i

+ 5=47|J.
+ 18=65fP.

1086. N. S. 4-^ 1 ;(30-18)>4=
3° 14-3

156

3 1a 1
re

2" 1-1-6

V" 1-1-9

4 18

+3= 6 la 2«

+3= 9 la 3'

+3=12 la r

30

1087. 6+6=12, 4-l2=24,+24=48,-j-48=R. 96,

1088. N. S. PM
+2° 3;8:14400::^3
+?/ 4 {:

:R.

8

1089. N. S. terre 1

r 1800
5400

H 7200

L 14400

+ janl. 4; 25: 1000:

+ mais.20

25

{i}=^=

f 40 la terre.

X4= 1601ejard.

800 la mais.
I
X4=

i X5=

[ 1000

1090. N. S. 3^ 1

2" 3; 10; 150:

+. P 6

10

M
15 1aP

R. I 45 la 2^

90 la 3*^

150
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FAUSSE POSITION DOUBLE (28).

(/ritîi.p. 19J.)

P. 1091. 1^ sup. Louisl64-5=21.2^sup. 20+5=25

André 6-^5= 1. 10—5=5
V\ différence, 18. 2^ différence, 10.

i8-iO:4::i8:^=9|+^^=?^P-^?,^^ï^i!-
(H- 6=15 p. dAndru.

1092. 1^ sup. 65+20=85. 2^ sup. 70+20=90.
25—20= 5. 30—20 10.

1". différence, 45. 2*. différence, 10.

45-10:5::45:.=6?{+f,^ZSi}atje:n.
1093. 401. 1" sup. 18—(6X2)=6. 2« sup. 18—

(8X2)=2.
1'" différence 12. 2« différence, 22.

22—12;2::12:a;=2,40; 6—2,40=11. 3s. J.

1094. 1^ sup. 5X 3=15. 2\ sup. lOX 3=30.

35+30=65. 40+30=70.

1". différence 50. 2^ différence 40.

1095. P^ supposition. 2^ supposition.

50Xf,+7=21f 64Xf, +7=25f
50—(50>2,+-8)= l7. 64—(64>2, +8)=24.

il il

1'" différence 4f

.

2« différence

4f—lf:14::4f:a:=20,+50=Rép. 70.

17.

i

1
'É 11

t ?!

i
v ^1

w^l
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P. 1096. 1"'. sup. 54X J=18 2". sup. 48X^=16.
54Xi=13i. 60x|=lo.

1 différence -i-. 2° différence 1

IJ—l:6::i:a?=6,+54= l". Rép. 60.

108—60= 2«. Rop. 48.

1097. 1'°. supposition. 2". supposition.

(4X20)—10=70. (5X20) —10= 90.

(4x15)4-25=85. (5X15) X 25= 100.

P'. différence 15 2^ différence 10.

15—10:l::15:a"=3,+4=P^ R. 7 pauvres.

7X20—10=2^ R. 130 sous.

Pour la commodité du calcul, nous opérons sur des

unités au lieu de le faire sur des mille.

P. 1098. 1'^ supposition. 2^ supposition.

(55-l)Xi,+l=7 1".(46—l)Xc},+l=6 1".

— 7 —6
(48—2)Xi,+2=7^i 2«(40—2)Xi,+2=6§2%

V différence ^ 2" différence f

.

Cj—i : 9 : : ^ : x=9, +55=64,000 du père.

(64000—i000)X^,+ 1000=8000 part de chaque

enfant, 64000>8000=8 nombre d'enfans.

DES SURFACES (29).

^
(AritL. p. 19S.)

P. 1099. 20X20=Rcp. 400 toises.

1100. 40X30=Rép. 1200 toises.

1101. (60 to. 2pi.X48 to. 5pi.Xi-)>36=

Rép. 1473/(j toises.

U02. (34+56)Xi,X25=:Rép. 1125 toises.
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P. 1103. 44f'oX38-îîo-='R('p. 1716 toises
-i^,^^-

] 104. 22 : 7 : : 44 :a?=Rép. 1 4 pieds.

1105. 22:7::350:a;=lll^'!TX-|=Kôp. 55 pi. if.

1106. 22:7:50:^==(15^^gx50)X-i-=U. 198,]§tois.

1107. 17x7=Rép. lio'pit^ds.

1108. 12X(6>2)x3s. 6d.=:Rép. £6 63.

1109. 7:22::136:a;=427fX(136X^, = 14532fpi.

On démontre en géométrie que la surlace du cercle

est égale au carré du rayon multiplié par dj, rapport de

la circonférence au diamètre ; donc,

68-X3i=, 14032^ pieds.

106800 toises car.1110. 490X320=
1111. 30X 1 00 X 9=27000 to.X 10 sous=£562 10.

1112. (30x2,-{-24X2)X6=:(618pi.xl44)>(12X
1 2,4-6, X 6- 103 pi. ,H.

1113. 6x4X2=48s. dedans; et pour le dehors

24Xls. 3d.=30-l-4S=ll. £3 18s.

1114. 60X18>2)xls. 3d.X4=-S. £135.

1115. 180>(45X12)=4d.
1116. 192>(12X4)-=1 pieds.

SOLIDITE DES COUPS (30).

(Aiith. i>. 201.)

P. 1117. 6X6x6=Rép. 216 pieds cubes.

1118. 16X4=Rép. 64 pieds cubes.

1119. 8x20=Rép. 160 pieds cubes.

1120. (15XÎ)X25=R6p. 125 pieds.

1121. On démontre en géométrie que la solidité duconc

tronqué est égale à {la somme des carrés des rayons de

la hase et de la partie tronquée-\-lc 2)roduit de ces deux

i\ M



72

rayons)X (lo- hauteur du tronc X le tiers de Z}), rapport

do la circonférence d'un cercle à son diamètre : donc,

(12^-^+8^+12X8)X(12Xle J de 3f)=R. 3821fp.
On démontre aussi qu'elle est égale à la surface de la

base-\-la surface du tronc-\-ttne surface moyenne pro-

portionnelle entre ces deux dernièrcsY^le tiers de la

hauteur du solide : donc,

(12^'^-h8^-hl2X8)x3fx(12>3)=3821f
On l'obtiendra encore de la manière suivante :

24— 16: 12 : : I6:x=24. haut, de la partie retran.

244-12=36 hauteur totale.

(24>2)'^ X 3f X (36>3),-( 1 6>2)2 X 3|X(24>3)=
II. 38214.

P. 1122. (18xl2)>i=108,X(36Xi)=^R.1296pi.cub

1123. 22:7::36u'=ll/i,x36Xlf?tiersdurayon
=11. 787-îl^^ pieds cubes.

1124. 3X4=R. 12 pieds cubes.

1125. 7:22::3i:a=llX(3j>4,X16,>(4x3)=
R. 12f,

1126. 10X6=60 ;4X4X4=Gi-^50=R.41ecubiq.

1127. 25XliXli=R. 43f pieds cubiques.

1128. 22:7::7:a^=2^VX(jX7)>112=28f0 pi.

1129. 22:7::132:ir="42XiX132,X12=16632pi.

1130. 22:7::132:.i=42XiXl32Xll= 15246pi.

1131. 3i:a'::7:22=(ll,X3i)X(3i>6)=R. 22,

' " 45-^.

On démontre en géométrie que le carré du diauètre

de la sphère, X3f, en égale la superficie, et que celle-ci

X^ du rayon en égale la solidité : donc,

3,5''^X3|X3i>6=R. 22pi. 45f.
P. 1132. 38:;r::7:22=(119^,X38>4)x45pi. 3po.,

>1728=R. 356 pi. Jgf^.
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p. 1133. 12XlôX9=R. 1620 pieds cubes.

1134. 120x(6pi. 4po.+3pi. 10po.,>2)x6= 3660

pieds cubes.

RÉCAPITULATION GÉNÉRALE.
(Arith. p. 202).

4368 part de la 1

P. 1135. ^
I

I

4368+540= 4908

4908+ 54= 9330
+27

«

(C

re

3""^

L Somme totale, 18633

£1200 part de la P".

800

,,^^ I 1200+ 800= 2000

j
1200+2000= 3200

3""-

Qme

1137. <

Total, 7200

f 4250+ 1700+1175= 7125,+2500 =
£9625 P°.

1700+1175= 2875,+2500=
£5375 2"'".

1175+ 1175,+2500 =
£3675 3•^^

(21175 —11175)> 4 =
£2500 la 4'"^

1138. £8253 10s. — (£2456+ 345 + £673 10s+
£533 10s+934+1000+678+84+£36 lOs.)

=R. Jei513.

1139. 325+1239+(1239+1157)=3960.

(16999s. 6d.-3960)>4= 3259s. lOjd. 3'"^

3259s 10id.+1239= 4498s. lo|d. 2•"^

4498s. 10jd.+1157=

3259s. 10id.+325=.

5655s. lOjd. P.

3584s. lOJd. 4™^

1: !

^' 'I



P T140 Qo__ / 20=79 ans, ruiné,
l

.
ii^u. JJ ^ 34^e'5 ans, le cadet.

.... f(5330 --1999)>2=R 11651.
*^***- (16651+1999= H. 3664 J.

1142. 1828an."8jo. 16h. 30ra.— lT91a. 9m. Ojo. 6h.

=R. 36a. 11m. 20jo lO^i.

1143. (Je230+je25)-je59 10s.=-ll. Jei95 10s.

"

1144. 9000—1567=11. 7433.

1145. (1800—750)=1050,—750=R. 300.

1146. (90+68+24)—109i==R. 72^ to.

1147. (140—8)X2=K. 120 verges.

1 148. (320+430+520+630+150)—(1050+500)
=R. 500.

1149. 350+(30—20)=360.
1150. 800—(450—25) ou (800+25)—450=R. 375.

1151. (13000+800+2730)-(600+450+1750)=
R. 13730hom.

1152. (949+^120 15s.+je2 3s. 9d.)—($600+
$569)=R. .i5271 3s. Çià. ou X67 18s. 9d.

1153. 7180-(420—150) ou (7180+ 150)—420 =
R. £6910.

1154. (78000—265,>5)—78>2,Xl7s. 9d.,+780>

2,Xls. 9d.)=R. £'d 19s. 2d. de perte.

1155. 4X30, + 12, X5s. 5id.)+(1670x9M.)=
R. i2102 2s. Id.

1156. 14x2s. 6d.,+ 17sch.)-20=R. 32scli.

1157. £4010s.>(45X7id.)=r''R.28jo.l9Ii.l2min.

X 45X 5scli. =2'"« R. je324.

1158. (540X4X12X9)>16=R. 145801bs.

1159. (9x25)—85=R. 140.

1160. (£18 15s.+3s.+5s)Xl2=R. £229 16s.

1161. (21i+20)X20=825 lieues (1).

(^1) U n'y a que 327 lieuos de liomc à Paris.
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1181. 7:12::175:a'=R. 300 verges.

1182. 12:12X75::19:a;X25=R. 57 pièces.

1183. 30X3:41: :20Xa;:4=Il. 4ans.

1184. 100X9:3: :a;X24:800=R. £10,000.

1185. 250>(2|.+2i+lJ)=R. 37|niin.

21
$ïï*

76

P. 1162. 1111X1111,+ 1110=R. 1235431.
,

1163. 11X9=R. 99.

1164. 24XljXli=R. 37J- pieds cub.

1165. 5X3X12 X 12X(1X 12,+2)x(12X10),>
1728,>1728=l/J^Xlâ.6d.=ls. 9îd.i.

1166. (5000X24)>7i=lG000 écrivains.

1167. (6675X12)>40X12,+20X12,+5X12,4-1
Xl2,+6-}-3)=R. 100.

(27=l7jo.
f i«;_3 — leB i_7_;,. il

1169. (375X8,>12)+(175X22,>12)=R. 5705.pi.

1170. 3:5::9:a; = 15, — 13 = 2 :9::82::i;=.

R. 369 sauts.

1171. Le V rempli J, en lli.j le 2'"° -jL. -jJ.^-+-j\j

=^^ en 1 heure 36>5=R. 7li. 12inin.

1172. (650X365X22)-(£1 Os. 10d.x22x70,+
50,000),>70=R. £816 4s. 4Ç-den.

1173. f25X24)>(5X12)=R. 10 heures.

1174. 2000>(50X2)=R. 20 verges.

1175. 373. 6d.>(ls. 8id.— Is. 7d.,+5)=R.60 ver.

1176. (864 -f 784 +^901 + 1030 + 1800)>| =
R. 7172sch.

1177. 11:15:: 1559 :a.>=R. 2125seli.

1178. 100:£4 2s. 6d.:: 260+12 :.r=R. £10 4s.

1179. 24—16:25: :24+16:.T=R. £125.

1180. 12i+9:f280::13l+9i:a;=f299 10s. 8id.

': t

il
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P. 1186. 100:100—3::a':11985scli.= K. fG17 lôs.

8^\d.

1187. ioo-^{j:J'^::23l9X20:x=u.£ms,^j^.

1188. £5 10s.-i:2 6s. 5d.:6::£2 6s. 6à:x=
H. 4fgî la r«; 10 fJ-^ la 2-"%

1)89. (13x5X3):33::3697J:aj=7l2./3 8toliaut.

(13X5X3): 53::36975::r=2370,]9^3i3J

larg.

(13X5x3):133::36975:^=4166Uf^/5=
341 long.

1190. 10X12:500Xll::940:15X.T==R.2872fver.

1191. £7 Is.: 123.:: £2932 16s.:^=R. 4992 pers.

1192. 5,+8Xî:270::ll,+93 xi-u=R. 402
-f^

ver.

1193. (250X5 Xi,>100)>(230X4, > 100)=8 mo.

4jo. hh
1194. 6+ï,X15:6X3::7+«t5,X12:2ix«^=R.

11 T. 2i>i,^5y.

1195. 100:100—4: :373:;r=R. £358 Is. 7}d.

1196. (2950X4iX4>100)>(£811210s.X4,>100)
= lan. 3m.28jo. g'-^^jj.

1197. 100:4x^tf;ou25:J^J::£l^fi:a:=R.£l36.

1198. 100:100 + 3J; ou 30:30+J::a7 : 1274 =
R. £1260.

1199. 100:5X8::ic:£2814=R. £7035.

1200. 1OO:5X.t::87O:(1305—870)=R. 10 ans.

1201. 100:aX4::(£672 16s—580)=R. 4.

1202. 5>f ou XÎ=R. 8s. 9d.

1203. (£130 8s.Xl9)>(14xl9,+3)=R. £9 4s.

1204. 6xfXf=R. Is. 6d. Jf.

1205. lOSXfXfX|=R. 16s. 9îd. ff
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P. 1206.

1207.

1208.

1209.

1210.

1211.

100X(èX-i)=K. 50.

= 1° K '21.'

l f.XïXl36=2Ul. £4 û9.

(!-i-tV)Xli=i°ll.|î,Xi=2"R.V:^
(1+1-)= j;- ; 9: 20: : 100: .T=R. 222

îf

{ oul00>(J-}-;)==222i

Hi=^>t(^sdegJJ=Ji;12>H=R.21-ftpi.
ou 1 1 :20: : 12: a:=R. 21 fj pi.

1212. 48>(»+.\+i)-44 1^*

1213. •<

' 60 '

1 30
-|4-20

Li+12j
1214. 562 x(i;;,-

1215. 18jo. 14h.

1216. 30:iôJ,::,

1217. 2t^20>2—

=77:06: M- 1 30:.r=R.14,
20:.r= mlV
.):,r= 7^

I2:,i'= -'î-H

-;-X^X^)=R. iî374 13s. 4(1.

!Oiii. : 1828 : :a;;4ô7=R. 4 jo. loh.

37m. Y
9 14
l'ii'Jiï'

••.7.)=R. 145;/,-to.

la ;," iilll0,>2= chac. des 2 aut.

£705.

1218.

f soit lu T". 1
]

I

1

la 2"-

i 10: £4301 10s.

10

< 3

6

(£43
= R. ^ .fI2

(£25

£430 3s.

290 9s.

1219.

580 ISs.

160()4..30O:300::1400:^'=18Ogamdu2'
180= 120îîaindur{1600+300—

1J40—
1600—!

]80=960
960=640

mise

mise

du 2

du V

!

n

V* I

iil

i

U.
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( 1625:500: :32o:.r=1000 otés de 5000-^^

P. 1220. ^4000,X i =2000 mise du 2*.

(2000 +1000=3000 mise du 1".

r 450 > 5= 90 gain total.

1221. -; 90X 3=270 mise du 1".

(450—270=180 mise du 2*.

(7608—()00)>2=3504 mise du 2\
3504-1-600= 4104 mise du l".

7608:7GSOXi: {Ifç^l}
:x^

R.i:il68 2'"; £1368 1".

f 1125 > £632 8s\ .. f 1125| . _
(-983 ] -£210 16s i

*•
{ 983 j

•^~

r R. £225; 2'R. £196 12s.

1994 .L J. JL i—l(}i!ÂD. XI 12.

1222.

1223.

30 C C30>2-J
20) .^.^.^...)20>8f

•12 ( (l2;-63

+20J_,
+15
+ 12

V R. £53 19s. 2d.-; J!J;
2' R. £8 19s.

I0à.{'^\; 3' R. £8 19s. lOd. {f^; 4' R.

£7 3s. lOd. J4|.

3 1 r 0)
1225. +8 V=31:480::^ 8V:a?=

+8Xî) (20)
1* R. £46 9s. Oïd.

f7..
2^ R. £123 17s.

5}Jd. Jj; 3" R. £309 13s. 6-|d. if

1226. 11+17+19 4-23

1«R.£7 lOs. 10|d.;2«R.£ll 13s. Ifd.;

3' R. £13 Os. 6^d.; 4* R.£15 15s. 5fd.
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(6x60)4-2.5) (385)

(3X60)+ 5) (l85)

= r R. 420 to. -^^,^^i T R. 371 to. ^Wô?
3° R. 382 to. {^^i 4' R. 202 to. -^%%.

1228. 204Xi=98;294X-i=l47;294--(98+147)
=49 le reste.

100
( 98X3:f=X2 4s. lid.

xi2:9::-< " "'
-. 147X3:a:= 3 6 \j

( 49X*3:.r= 1 2 0?-

98—£2 4s. 1-U1.--1' R. £9Ô lôs. lOJd.; 147

--£.i 6.S. Ijd— £143 13a. l0ld.;49-~

àl 2s. Oja —^47 178. llfd.

!.-„,. J 400X1Ô--6000
i^dj.

|i()()x(.3Xl2,+l.i-f9)= 6000

Coi.iptfint, 0000

C3=-rR. 96 Ibs.

1230. (36X24,>3)>^^4=2-R. 72 Ibs.

i
5=3" R. 57J Ibs.

1231. 540seli.>>225 pint.=2j';^s.

, 3 0,6) (4) ( 90à3s
2,4 [-=1:225::-^ [^-..r^R.-? •

2 0,4) (g) (I35a2s
16 4)

1232. 12 [-30x1=22-^+30=52^, otusde350
93)

"
^

=297i-,

rl2i15 2X3=9"!
12

I

11 n ^=a?21:^ 3 J-::297:.r
8 4.
5 7)

=12
I

31
L 3J

r R. 170 II 153.; 2' R. 42^^ à ils.;

3'' R. 411 à 8s.; 4^R. 42|ii 5s.;

5'R. 30 à 9s.; 6'' R. 22J 11 16s.

^

I

i I

! î

; i

r\

i

i,
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r. 1233. (18+6)>2=12
17 2X4=8

15

12 3

12

10

9

fin

U l [ Il
V R. 544 à 17s.; 2" 11, 64 ii ISs. ; 3' R. 64

ù 10s.; 4''R. 64 à 9s.; 6' R. 64 à 6s.

1234. 1197 -/S X^=ti- 138/5f|y.

Le contour extérieur égale le contour intérieur plus

S fois une longueur égale à son épaisseur.

1235. (1452>2)v/'^, 22surlalarg.Xo=66 sur la

longueur.

1236. 346--C15X15),v/^=Iî. H.

1237. 63,>81 -v/"^=rv. 7 verges.

1238. 20-':30::40'-^:.T=R. £120.

1239. £253 10s.>(£937 10s.>625), x/2=R. 13 T.

1240. 23:23s ll^,cl.::29:^f=R, 30s. 2Ld.

1241. (63s. 4^,d.x4)>(35X4,-l-3)=R. 13.7^(1.^:^3

1242. (1Ô8X V!-:^) (JX4,4-1)=R. 48{i verg,

"

1243. (46-2— 36J:)>12:^R. 5pi. 2,|po.

1244. £9 9s.>(6s. lOd.-f7s. 2(1.-1 -8s. C)d.+9)=R.

6 rames.

1245. (20X12)>3;,V-=8,7357,X2=R. 17 to

4714.

1246. (9> 2)'-x3;,>(]2>2) =R. 10 ver. 1 pi. |f.

1247. (22Xlô>2)—(15X4)=R. 105 verg.

1248. 390 300=r::R. 1 to. -/\j.

1249. (4X4x4X1728)>(iX 172S,+8)=R. 63pi.

1224po. cub.

1250. (Upi—6po.,>2)'^X3fX(24pi.>3) R. 25

ver. 18pi.
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P. 1251. 5X3X(12>3)X£2 14s.=R. £162.

1252. 1,15'^X3|X(1,15>6)=R. toi. 796648^^

1253. (l,15>2)'^X3fX 15,25 = R. 15 to. cubiques

84638392f
1254. On démontre en géométrie que, pour avoir la

surface d'un triangle dont les trois côtés sont donnés,

il faut prendre la demi-somme des trois côtés; de ce

total, retrancher successivement chacun des côtés; mul-

tiplier les trois restes entre eux et par la demi-somme

des côtés: la racine carrée sera la surface demandée:

donc,

150) ( 150=65 r reste.

+144 y >2=215— -J 144=71 2« «

+136 i ( 136=79 3" «

(215X65 x71x79V2--8853 to. car. 5250 cent.

On démontre aussi, 1° que, dans tout triangle, un

côté quelconque ; la somme des deux autres :: leur

différence *. la différence qui existe entre les deux seg-

mens que fait sur ce côté la perpendiculaire menée de

l'angle opposé, si elle tombe en dedans du triangle, ou

: la somme des segmens, si la perpendiculaire tombe

sur le prolongement de ce côté (1); 2" que le carré de

l'hypoténuse d'un triangle rectangle est égal à la

somme des carrés faits sur les deux autres côtés.

En vertu du 1", on dira donc,

150:144X136: : 144—136:a^l4U,
différence des deux segmens de la base;

(150—14|^)>2=67^ petit segment;

et en vertu de la 2* propriété,

(1362—67î«y2), ^2x(i50>2)=. R. 8853to.

car. 5250 cent.

(1) La perpendiculaire ne tombe jamais en dehors du triangle

quand on prend le plus grand côté pour base.

P
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P. 1255. 12,652 X3| X (12,65>6) = 1060 to. cub.

339565 cent.

1256. (22,80>2) 2, + 1180,48,-/^ = 36,20;

S6 20 J
+22,80>2 > =47,60

^^»^"
l
—22,80>2 ] =24,80

1257. (12X8Xl):H::6l44:a?=64^^=R. 4to.
profondeur.

(12X8 X l):8'::6144:a:=-32768>v/5 =
32 largueur.

(12X8 X 1) : 125 :: 6144:07=110592-/^=
48 longueur,

1258. 2 X2=«= le dernier ter. (68719476736, X2)
—2>(2—1)=137438953470 nombre d'anc.

1 259. 9 : 1 0: :27 :a;=30,—-28=2 ; le 2'"" gagne 2 tours

sur 27;2;27::1120:ir=après 15120 tours X
10 tois =60 lieues; ils arriveront ensemble.

1260. 160) (160=56 V reste.

150 V >2=±=216,— -? 150=66 2« «

122) ( 122=94 3« «

(216X56X66X94) -/à 8662 pi. 7690 cent.

MODÈLES DE MÉMOIRES D'OUVRIERS.

MÉMOIBE DE TAILLEUR. £ S. d.

Mai r'. 3iX3s. 6d.= 12 3

2 Xls. 3id.= 2 7

Fourniture et façon, 19 9J
lJXl5s.6d.= 19 4i
1 Xls. 4d.= 1 4

IfXlSs. lld.= 1 13 IJ

IJXls. ld= 1 7i
Un collet de velours,= 6 1

2s. 9d.+f 1 12s. +3s. 4d.=.. 1 18 1

Porté, 6 14 2f
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£ s. d.

Report, 6 14 2|
Juin 11. 2JX£1 3s.== 2 17 6

2iXls. 6d.= 3 4^
9d.+£l 8s. 6d.+3s. 5d= 1 12 8

Avril 3. 3 X2s. 6d= 7 6

(3jX8d)4-fourniture,etc.,10s==0 12 2

3îX£l6s. 3d.= 4 18 5i
(3xls.3d.)4"fournit.,etc.,8s.= 11 9

Juillet 14. 3iX19s. 10d.= 3 14 5J
(2jXls.)4"fourniture, etc.,

8s. 9d.=« 11 6

jXfl6s= 19 6

Juin 10. (1 J X 18s. 6d.)+garniture, etc.,

2s. 6d.= 1 5 7^

(I et 1 ouj X Is. ld.)-J- façon,

10s. 4d.= 19 3f
l|X10s.9d.= 18 9J
( 1;^X 3s. 6d.)+fourmture etc.,

19s. 9d.= 14 1^

Sept. 12. 6ÎX18S. 6d.= 6 3

4|X3s. 6d.= 16 7i
(JXl8s. 9d.)+agrafes, etc.,

£1 18s. 6d.= 15 0|

Total, £8-5 £ lOf

MÉMOIRE DE CORDONNIER,.

2X£1 5s. 6d. = , 2 11

2X 12s. 6d. = 1 5

(2X 9s. 3d.)+10s. 9d. = 1 9 3

9s.3d.x5s+7s.6d+6s.9d+7s.+£l 9s.4d.

+lls.9d.+ 5s. 9d.4-8s. lld.4.7s. 4d,

+6s.9d.+8s. 10d.=
'
14.

Total, £iO~Î9\
— \

-
/
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MÉMOIRE DE FORGERON.
£ S. d.

2 boulonsX2s. 6d.=: 5

2 pattesX 9d.= 16
8 plattes-bandes X 5Jd.== .... 3 8

(34clousXlid.)+2s.~ 6 3

4gondsXls. 9d.= 7

(2 gâchesX Is. 4^d.)+9s.+23.

4d.4-5s. 6d.+2s. 3d.= 1 1 10

Total, £2 5 3

MÉMORE DE MENUISIER.

Façade sur lejardin,

1" étage (6X12,4-6)x(3X12,+8d.)X6 £. s. d.

= 143pi.Xls6d.= 10 14 6
2"" Et. (5X3iX6)=105 pieds.

S"» Et. (4xl2,+9)X(3X12,+2,X6)=
901 pi. +105 = 1951 pi. X
Is. 6d.= 14 12 lOJ

Façade sur la cour.

1" Et. (6X12,+6)X(3X12,+2,X6)=
123|pi. Xls. 8d.= 10 5 10

2'"' Et. (5Xl2)X(3Xl2,+2)=95pi. +
3"" et. 851=180' Xl0d.= 7 10 5

Façade sur la rue.

l" Et. (11X12, + 6) X (7X12,+6) =
86i,X7s. 6d.= 32 6 JO»

(7X12) X(3X12, + 2, X4)

88| pi. X Is. 8d.= 7 7 9^

(7 X 12) X (3X12, +2,X4) =
88f pi. Xls. 6s.= 6 13

£89 11 3^
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Report, 89 11 3J
2- Et. (7X12)X(4X12, +2, X6) =1

175 pi. XIO den.= l 99 ifi s
3- Et. (120 + 133 + 120)=

[
373 pi.X 10 den.= J

Façade sur la cour.

1" Et. (7|X3X6)=135pi.XlOden.=... 5 12 6

2" id. (7X12,+9)X(2X12,+8,X4)=

82f pi. Xls. 6d.= 6 4

7^X3x4=90pi. X8den.= 3

3« id. 7X3X3=63 pi. X 8 deii.= 2 2

16cham.X9s.6d.+12x(15s.6d.)= 16 18

iXèXl0i^X30=78Jpi.X5deii.== 1 12 9|

£Ï47~17 3yV—
1847. COMPTE D'OUVRIER.

Janvier £ s. d.

2. Chez M. David, 1 jour, à 5s. 6d... 5 6

5. M. Laurence, 3 jours à 5s. 6d 16 6

" M. Roi, 3 jours de femme, à 3s 9

« « " 3joursd'hom., à5s.9d... 17 3

10. « " 1 jour de femme, à 3s. 4d.. 3 4

15. M.Levert, J-Bte., 5 joursà5s.9d. 18 9

18. « " 3 joursà2hom.à js.3d. 1 11 6

20. M. David, Jh., 11 jour, à 63. 6d.... 8 3

" M. Laurence, i jour, à 5s. 3d 2 7i
«* M, Trudel,2ijo.de2fem.à3s.6d. 17 Q

25. M. Bisson, 4 jours d'iiomme, à 6s. 1 4
« M. Ernest,L.,4iJo. defem.3s.4d. 110
« « «« 4 jo.d'h.etdech.,à9s.6d. 118
" « « 4J jours d'enfant, ls.6d. 6 9

27. M. Noël,J.^2 jo.d'h. et ch. 9s.9d. 19 6

30. " « 21 jo.de femme, à 3s. 9d. 9 4^
* M. Roi, Chs., 3 jo. d'enf. à Is. 6d. 4 6

Porf/>
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Février Report,

2. M. Rémond, 2 jo. d'h. et ch. 9s.6d.

« «'
2J jo. de femme, à 3s. 3d.

« " 3 jo. d'ho. et de ch. 9s.5d.

M. Laurence, 6 jours de femme

et d'enfant, à 4s. 4d.

M. Robert, 2J jours d'hom. 5s. 9d.

" " 5 jours de fem. et enf.

à4s.7d

M. David, Frs., 4 jo. de 2 ho. 5s.3d.

" <* 4 jo. de cheval, à 4s. 4d.

M. Honoré, 15 voyages, à Is. Jd..

" « 2 jo. d'ho. et d'enf. 6s.3d.

M. Laurence, 57 voyages de terre,

«

9.

IL
12.

15.

(t

.Î8..

il

20,

àTid.
«(

2J jours d'hom. à -js. 6d.

M. Robert, 18 voy. de bois, à 7|d.

6 jours de femme, à 3s.

5J jours d'enf. à Is. 6d.

a

«

£ s. d.

13 12 4

19

8 IJ

1 8 3

1 6

14 4|

1 2 11

2 2

17 4

15 71

12 6

1 15 1i
13 9

11 3

18

8 3

Total des mois de Janvier et Février, £28 3 4

1847.

Janvier

4.

H
<(

m
tt

tt

COMPTE DES DÉPENSES.

£ S. d.

10 ibs de bœuf à 7 sous la Ib.,.. 2 11

5 Ibs de beurre à 13 sous, 2 8^:

2 cordes de bais à £1 10s...... 3

6 gallons de vin à 4s 2d., 15
2 <' derbamù3s., 6

2 Ibs de thé à 4s., 8

12 Ibs de veau à 5^d., 5 6

Porté, £5 10 Oi
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Janvier Report, 5 10 IJ

11. 20 verges de cotton à 8d., 13 4

« 100 bottes de foin à £1 10s., 1 10

15. 5 verges de flanelle à Is. 3d.,.. 6 3

** 1 paire de bottes, 15 4
«* 1 " de souliers, 10

«« 1 " de claques, 15 7

« 3 " de bas à 2s. 3^d., 6 lOJ

18. l chapeau à 15s., 15

" 1 cacoue de 25s., 15
" 1 paire de gans de 20s., 10

19. 6 chemises (façon) à 7}d., 3 9

20. 6 chaises à l s. 3d., 7 6
" 1 tablé à 23s, 13
" 2 Ibs de chandelle à 8}d., l 5

Février

4. 1 paire de mouchettes, 16
" 1 veste bleue à 15s. 6d., 15 6

18. 2 pantalons à 14s. 6d. et 7s. 9d. 1 2 3

" 1 cravatte ensoie, à3s. 9d.,... 3 9

25. 1 épinglette à 6s. 9d., 6 9

Total,...£18 2 11

Gain des mois de Janv. et Fév.,... £28 3 4
Dépenses des mêmes mois, 18 2 11

Reste,... 10 5

Payé pour mon loyer, 2 5

7 15 5

J'avais en caisse, 5 5 1

Avoir net,... £13 6
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FORMULES DE COMPTES.

M. Beausoleil, Ed., etc.|

£ s. d.

15 verges de drap bleu, à 18s. 7d. la

verge, 13 18 9

18i verges de satin, à 10s. 6d. 9 14 3

19| « de velours, à 17s. 9d. 17 10 6|
15 ** de drap commun, à 10s. 6d. 7 17 6

22i « de serge, à 4s. 2d. 4 13 9

Total £53 14 9î

M. Déloge, Z., etc., £ s. d.

27 Ibs. de café de Smyrne, à 4s. 8d. 6 6

30} « de thé impérial, à... 12s. 6d. 19 1 3

15 " « vert, à 4s. 3d. 3 3 9

18 « de sucre blanc, à.... Os. 9^d. 14 3

22 « de noisettes, à Os. 6}d. 11 11

15 " d'amandes, à Is. l^d. 16 10^

Total £30 14 OJ

M. Godère, Adolphe, etc., £ s. d.

15 Sept., 270 quarts de farine, à 9s. 6d.=: 12 5

12 Oct, 52 « « 8s. 9d. 22 15

18 " 28 « " 8s. Od. 11 4

15 Dec., 68 minots de blé, à.... 4s. lOd. 16 8 8

24 " 40 " d'avoine, à 3s. Od. 6

Total £68 12 8

FIN.
. *
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